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Editorial
Αγαπητοί συμμαθητές,
Ναι, το καλοκαίρι είναι εδώ! Δεν είναι υπέροχος μήνας ο Ιούνιος; Σηματοδοτεί το τέλος της 
σχολικής χρονιάς, αλλά είναι και μια μορφή αμοιβής: μετά από κούραση, άγχος, διάβασμα και, 
γενικά, πολλή δουλειά το αντάλλαγμα είναι η θάλασσα, ο ήλιος, οι αξέχαστες στιγμές με τους 
φίλους μας και τα ταξίδια.

Ωστόσο, ο Ιούνιος σηματοδοτεί και το τέλος μιας ακόμη χρονιάς έκδοσης του αγαπημένου μας 
«Αθηναίου», που κλείνει τα 86 του χρόνια. Η αστείρευτη έμπνευση της συγγραφικής μας ομάδας 
μάς οδήγησε στην έκδοση ενός δεύτερου τεύχος για τη σχολική χρονιά 2013-2014 - ένα ακόμη 
τεύχος που μας κάνει περήφανους για το ταλέντο που έχουν οι συμμαθητές μας. Σ’  αυτό το τεύχος 
ασχολούμαστε με την πολιτική, την κοινωνία, την τέχνη, τη θρησκεία και την επιστήμη, μιλάμε 
με στίχους, δημιουργούμε και εκφράζουμε τις σκέψεις μας. Και όπως πάντα προβληματιζόμαστε, 
προκαλούμε τους εαυτούς μας, εξερευνούμε και γράφουμε με το χέρι στην καρδιά…

Χίλια ευχαριστώ, λοιπόν, στην ταλαντούχα ομάδα του Αθηναίου και φυσικά στον κύριο Τακόπουλο 
και στην κυρία Βενετάκη, τους καθηγητές-συμβούλους μας. Ο «Αθηναίος» υπήρξε για μένα μια 
αξέχαστη εμπειρία που χρωμάτισε την τελευταία μου χρονιά με τα πιο όμορφα χρώματα.

Πριν από τα μπάνια σας λοιπόν, βουτήξτε στο τεύχος μας και απολαύστε τη δροσιά του!

Βασιλική Παπαδοπούλου
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«Παιχνίδι του Στέμματος» στην πολιτική ιστορία

Θάνος Ζέρης, Γ1

Φανή Κουλούρη, Γ1

Ανοίγοντας κανείς σήμερα το τηλεοπτικό 
πρόγραμμα (ή το διαδίκτυο για τους πιο 

προχωρημένους) θα παρατηρήσει πως πάρα 
πολλές ταινίες και σειρές έχουν να κάνουν με αυτό 
που συνοπτικά ονομάζουμε «πολιτικό παιχνίδι», 
ή «παιχνίδι εξουσίας». Τα προγράμματα αυτά 
γνωρίζουν πρωτοφανή επιτυχία σε παγκόσμιο 
επίπεδο, ενώ φαίνεται ότι, όσο πιο σκληρό 
παρουσιάζεται το πολιτικό παιχνίδι, αναλόγως 
υψηλή είναι και η τηλεθέασή του. Πώς προκύπτει, 
όμως, η επιτυχία αυτή; Για να απαντηθεί το 
ερώτημα αυτό, απαραίτητο είναι να διερευνήσουμε 
την έννοια της εξουσίας.

Τι είναι, πράγματι, εξουσία; Η σύγχρονη 
πολιτική επιστήμη μάς ενημερώνει ότι εξουσία 
είναι η ιδιότητα που έχει ένα άτομο, μία ομάδα 
ανθρώπων ή γενικότερα ένα λαϊκό σύνολο να 
παίρνει αποφάσεις που δεν αφορούν μόνο στο 
προσωπικό επίπεδο, αλλά πολύ περισσότερο 
το συλλογικό. Με τον ορισμό αυτό, η εξουσία 
φαίνεται να είναι ένα υπερβολικά βαρύ φορτίο για 
τον εξουσιαστή, τον κυβερνήτη. Κι όμως, παρόλο 
που θα μπορούσε κανείς να συμπεράνει πως η 
κατοχή εξουσίας συνεπάγεται μια τέτοια ευθύνη, 
που κανένας λογικός άνθρωπος δεν θα ήθελε να 
κατέχει, στην πραγματικότητα παρατηρείται το 
αντίθετο: οι περισσότεροι άνθρωποι θέλουν να 
κατέχουν μια μορφή εξουσίας. Μάλιστα, σε ό,τι 
αφορά στην πολιτική εξουσία, αυτή μπορεί να 
είναι αποκτημένη κληρονομικά, πραξικοπηματικά 
(ολιγαρχία, δικτατορία), αλλά και δημοκρατικά με 
την ιδιότητα του Προέδρου ή του Πρωθυπουργού.

Η περιήγηση με βάση αυτήν τη διαίρεση στα 
πολιτικά παιχνίδια της ιστορίας μπορεί να 
ξεκινήσει από την αρχαία εποχή, με κάποια 
πολύ χαρακτηριστικά παραδείγματα. Πρώτος 
στην ιστορία μας έρχεται ο Πέρσης βασιλιάς, 
γνωστός για τη συμμετοχή στους Περσικούς 

Πολέμους, Δαρείος Υστάσπου (550-486 π.Χ.). 
Ο Δαρείος σκότωσε τον γιο του Κύρου του 
Μεγάλου, Σμέρδιν και, εφόσον και ο αδελφός του 
Σμέρδεως Καμβύσης ήταν ήδη νεκρός, μπόρεσε 
να ανέβει στο θρόνο, από όπου βασίλεψε για 36 
συνεχόμενα χρόνια, νικητής στο παιχνίδι του 
Στέμματος. Περνώντας στον ελλαδικό χώρο, 
ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στην περίοδο 
των Τριάκοντα Τυράννων στην πόλη των 
Αθηνών (404-403 π.Χ.). Με αρχηγό τον Κριτία, η 
ολιγαρχική αυτή ομάδα μετά τη νίκη της Σπάρτης 
στον Πελοποννησιακό πόλεμο επιβλήθηκε στα 
πολιτικά πράγματα της Αθήνας, χρησιμοποιώντας 
αδίστακτη βία, για να εξοντώσει τους αντιπάλους 
της, ώσπου ανατράπηκε από τον δημοκρατικό 
συνασπισμό με ηγέτη τον Θρασύβουλο. 

Αυτό, όμως, ήταν αποτέλεσμα μια σειράς ενεργειών 
της Αθήνας πριν από τον Πελοποννησιακό 
πόλεμο που τη μετέβαλλαν από ηγέτιδα δύναμη 
μιας συμμαχίας μεταξύ ίσων σε μια Ηγεμονία, 
η οποία χρησιμοποιούσε τη δύναμή της πάνω 
στους συμμάχους, για να εξυπηρετεί τα δικά 
της συμφέροντα. Αυξάνοντας τη δύναμή της 
συνεχώς, όμως, η Αθήνα προκάλεσε τη Σπάρτη 
σε έναν αγώνα που οδήγησε τελικά στην ήττα 
της. Η γενικότερη αποδυνάμωση, όμως, των 
παλιών ελληνικών πόλεων-κρατών οδήγησε τον 

Φίλιππο Β’, βασιλιά της 
Μακεδονίας, μετά από 
αρκετά σκληρούς και 
αιματηρούς αγώνες, να 
επιβληθεί σε ολόκληρο 
τον ελλαδικό χώρο και 
για πρώτη φορά να ενώσει 
τους Έλληνες (338 π.Χ.). Ο 
Φίλιππος δολοφονήθηκε 

στον γάμο της κόρης του Κλεοπάτρας από 
τον έμπιστο σωματοφύλακά του Παυσανία για 
λόγους που ακόμα και σήμερα δεν είναι γνωστοί. 
Πιθανολογείται όμως ότι τη δολοφονία μεθόδευσε 
η Ολυμπιάδα, τέως σύζυγος του Φιλίππου και 
μητέρα του Αλέξανδρου, καθώς ο βασιλιάς την 
είχε εγκαταλείψει για μια νεότερη από εκείνη 
γυναίκα. Μετά τη δολοφονία του Φιλίππου, τον 
θρόνο ανέλαβε ο γιος του, Μέγας Αλέξανδρος, ο 
οποίος αργότερα θα προχωρούσε στη μεγαλύτερη 
εκστρατεία μέχρι την εποχή εκείνη, με  αποτέλεσμα 
την κατάλυση του περσικού κράτους. Το τελευταίο 
αυτό παράδειγμα παρατέθηκε όχι τόσο για το 
πολιτικό παιχνίδι το οποίο εξέφραζε, αλλά για 

την πρωτοφανή εξουσία 
που τα δύο αυτά άτομα 
διέθεταν, πετυχαίνοντας 
να εξαπλώσουν την 
Αυτοκρατορία τους στα 
πέρατα του τότε γνωστού 
κόσμου. 

Περνώντας στην περίοδο του Μεσαίωνα, τα 
παιχνίδια της εξουσίας γίνονται όλο και πιο 
σκληρά. Κυρίαρχο ρόλο κατέχει η Ρωμαιοκαθολική 
Εκκλησία. Ασκώντας απόλυτη εξουσία πάνω 
στον απαίδευτο απλό άνθρωπο του Μεσαίωνα, 
η Εκκλησία σταδιακά αποκτά ένα σημαντικό 
πολιτικό και κοινωνικό ρόλο στη διαμόρφωση 
των πολιτικών πραγμάτων στον ευρωπαϊκό χώρο. 
Οι συμμαχίες της με τις διάφορες ευρωπαϊκές 
δυνάμεις, όπως με τους Φράγκους και μετέπειτα 
την Αγία Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία στα εδάφη της 
σημερινής Γερμανίας της έδωσε τη δυνατότητα να 
έχει όλο και μεγαλύτερη επιρροή στα ευρωπαϊκά 
πολιτικά πράγματα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
ισχύος της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας αποτελεί 
και η στέψη του Φράγκου Αυτοκράτορα 
Καρλομάγνου (742-814 μ.Χ.) Αυτοκράτορα 
των Ρωμαίων (imperator Romanorum) από 
τον Πάπα Λέοντα Γ’, μια κίνηση που προκάλεσε 

θύελλα αντιδράσεων στην Ανατολική Ρωμαϊκή 
Αυτοκρατορία. 

Προχωρώντας στον άξονα του χρόνου μετά 
το Σχίσμα των δύο Εκκλησιών (1054 μ.Χ.), 
δεν γίνεται να παραλείψουμε τον οίκο Βοργία. 
Δεν είναι λίγες οι ιστορίες και οι μύθοι για τη 
συγκεκριμένη οικογένεια, που αφορούν κυρίως 
τον βαθμό διαφθοράς της, καθώς ερχόταν όλο και 
πιο κοντά στην κατάκτηση της απόλυτης εξουσίας. 
Ο Ροδερίγος Βοργίας εξελέγη το 1492 Πάπας με 
το όνομα Αλέξανδρος ΣΤ’. Ο Πάπας, μαζί με τα 
νόθα τέκνα του, Καίσαρα και Λουκρητία Βοργία, 
θα συνεχίσουν μέχρι σήμερα να θεωρούνται μια 
από τις ισχυρότερες οικογένειες του ύστερου 
Μεσαίωνα, που επηρέασαν σημαντικά με τα 
συνεχή πολιτικά τους παιχνίδια την εξέλιξη της 
ιστορίας. 

Στη συνέχεια, αξίζει να αναφερθεί κανείς σε δύο 
μεγάλους βασιλείς στης Αγγλίας. Από τη μία 
έχουμε το βασιλιά Ερρίκο Η’, διάσημο για τα έξι 
συνολικά διαζύγιά του. Καθώς μάλιστα ο Πάπας 
αρνούνταν να τα νομιμοποιήσει, ο Ερρίκος Η’ 
αποφάσισε το Σχίσμα με την Ρωμαιοκαθολική 
Εκκλησία και τη δημιουργία της ανεξάρτητης 
Αγγλικανικής Εκκλησίας. Με την μακιαβελική 
τακτική να εξοντώνει με συνοπτικές διαδικασίες 
και χωρίς δίκη τους πολιτικούς του αντιπάλους, 
ο Ερρίκος Η’ κατάφερε να παραμείνει στην 
εξουσία στον ταραγμένο 
τυδωρικό θρόνο της 
Αγγλίας από το 1509 
έως το 1547. Από την 
άλλη, η κόρη του από 
τη δεύτερη σύζυγό του 
Άννα Μπόλεϋν, Ελισάβετ 
Α’, ανέλαβε τον θρόνο 
μετά από ένα σύνθετο 
παιχνίδι του Στέμματος 
και κυβέρνησε την 
Αγγλία για 45 χρόνια, 
ολοκληρώνοντας τη 
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Καταλαβαίνουμε έτσι πως τα πολιτικά παιχνίδια 
στην ανθρώπινη ιστορία δεν έχουν τέλος και 
μάλλον ούτε πρόκειται. 

Αξιοσημείωτο είναι να παρατηρήσουμε πως 
σήμερα οι διάφορες ταινίες και σειρές που 
προβάλλονται γι’ αυτό το θέμα παρουσιάζουν ένα 
σύγχρονο πολιτικό παιχνίδι αρκετά πιο ύπουλο 
και πιο σκληρό. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα τέτοιων σειρών 
είναι το ομώνυμο «Παιχνίδι του Στέμματος» 
(Game of Thrones) και το αμερικανικής 
παραγωγής «House of Cards». Στην πρώτη, 
τοποθετημένη σε έναν εναλλακτικό κόσμο την 
εποχή του Μεσαίωνα, μια σειρά από χαρακτήρες 
μάχονται μεταξύ τους και διοργανώνουν τα πιο 
ύπουλα παιχνίδια του Στέμματος, για να φτάσουν 
στην κατάκτηση του Σιδερένιου Θρόνου. Οι 
περισσότεροι από αυτούς είναι αδίστακτοι και η 
σειρά διαγράφει με έξοχο τρόπο τον χαρακτήρα 
ενός ανθρώπου που είναι κατάλληλος γι’ αυτό 
το παιχνίδι. Άλλωστε, μια κοινή φράση που 
ακούγεται συχνά στη σειρά είναι “Valar Morghulis” 
(όλοι οι άνθρωποι πρέπει να πεθάνουν). Ένα πιο 
πολιτισμένο, φαινομενικά τουλάχιστον, πολιτικό 
παιχνίδι έρχεται να παρουσιάσει η δεύτερη 
σειρά, η οποία μας μεταφέρει στη σύγχρονη 
Ουάσιγκτον, πρωτεύουσα των ΗΠΑ. Εκεί, ο 
Φρανκ Άντεργουντ και η σύζυγός του Κλερ 
μηχανορραφούν το πιο καλοφτιαγμένο σχέδιο 
για την ανατροπή του Προέδρου των ΗΠΑ και 
την κατάληψη της εξουσίας από τον ίδιο τον 
Άντεργουντ. Σύμπτωση που σοκάρει και στις δύο 
σειρές είναι ότι ο χαρακτήρας των ηρώων, παρόλο 
που εκείνοι βρίσκονται σε εντελώς διαφορετικές 
χρονικές περιόδους, δεν διαγράφεται τόσο 
διαφορετικός. Μήπως το παιχνίδι του Στέμματος 

χρειάζεται πάντα ένα είδος ανθρώπων να πάρουν 
μέρος; 

Η αλήθεια είναι πως οι άνθρωποι είναι εκ φύσεως 
εγωκεντρικοί. Η εξουσία πρέπει να εξυπηρετεί 
με πολύ καλό τρόπο τον εγωισμό τους και ίσως 
και την έμφυτη και υποσυνείδητη τάση για 
επικράτηση του ενός έναντι των υπολοίπων. 
Ο ατομικισμός και άλλα χαρακτηριστικά τους 
τούς ωθούν στο να διεκδικούν ακόμη και όσα 
δεν τους ανήκουν. Η τάση αυτή, όπως φαίνεται, 
δεν μειώνεται ανά τους αιώνες και το «παιχνίδι 
του Στέμματος» δεν μπορεί να σταματήσει. Το 
αξιοσημείωτο εδώ είναι να εξετάσει κανείς με 
πόση ευκολία μεθά τους ανθρώπους η εξουσία, 
η δύναμη. Με πόση ευκολία μπορεί κάποιος 
να προδώσει ανθρώπους, καταστάσεις ακόμη 
και τα προσωπικά του «πιστεύω» μόνο, για να 
γευτεί πως είναι στην κορυφή. Και όλα αυτά, σε 
ένα «παιχνίδι» χωρίς κανόνες και όρια. Σε ένα 
παιχνίδι που όλα επιτρέπονται. Σε ένα παιχνίδι 
για χάρη του οποίου πολλές σελίδες της ιστορίας 
μας βάφτηκαν και πρόκειται να βαφτούν με αίμα. 
Έτσι, λοιπόν, το ερώτημα παραμένει: Πιστεύετε 
ότι θα νικούσατε ποτέ το Παιχνίδι του Στέμματος; 

δυναστεία των Τυδώρ. Η Ελισάβετ έχει μείνει στην 
ιστορία ως η «Παρθένος Βασίλισσα», καθώς δεν 
παντρεύτηκε ποτέ, ώστε να μην υπονομευθεί η 
εξουσία της από το σύζυγό της. 

Μπορούμε να περάσουμε έτσι σε μια πιο σύγχρονη 
εποχή, στην οποία τα πολιτικά παιχνίδια είναι 
πιο σύνθετα και συνδέονται με οικονομικά 
συμφέροντα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιας 
κατάστασης ήταν η περίοδος της Αποικιοκρατίας 
(15ος – 20ος αιώνας). Κατά την περίοδο αυτή, τα 
μεγάλα ευρωπαϊκά εθνικά βασίλεια (πρώτα η 
Ισπανία και η Πορτογαλία, έπειτα η Γαλλία, η 
Αγγλία και η Ολλανδία) άρχισαν να επεκτείνουν 
τον κύκλο επιρροής τους σε παγκόσμιο επίπεδο 
καταλαμβάνοντας περιοχές που μόλις τότε 
είχαν ανακαλυφθεί. Με απίστευτη σκληρότητα 
που μάλλον ο Μακιαβέλι θα χειροκροτούσε 
κατάφεραν να υποτάξουν τους ιθαγενείς 
πληθυσμούς και να επιβληθούν απολύτως στις 
περιοχές αυτές, μετατρέποντάς τες σε κυρίαρχες 
πλουτοπαραγωγικές πηγές μετάλλων και άλλων 
αγαθών που επιστρέφονταν στην Ευρώπη. 

Φτάνοντας πια στον 20ο΄ αιώνα ίσως οι κυρίαρχοι 
εκπρόσωποι της κατάληψης εξουσίας χωρίς 
ενδοιασμούς ήταν ο Αδόλφος Χίτλερ και ο Ιωσήφ 
Στάλιν. Αν και πολιτικά και στρατιωτικά αντίπαλοι 
κατά την περίοδο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, και 
οι δύο χρησιμοποίησαν σκληρότατα μέτρα, για να 
ανέβουν στην εξουσία. Ο μεν πρώτος έγινε δεκτός 
προπαγανδιστικά στις συνειδήσεις των πολιτών 

(εκτοπίζοντας παράλληλα τους αντιπάλους του 
και οργανώνοντας ένα δικό του αστυνομικό 
σώμα) και τελικά επιβλήθηκε στο Κοινοβούλιο 
(Reichstag). Ο δε δεύτερος, Γενικός Γραμματέας 
της Σοβιετικής Ένωσης μέχρι τον θάνατό του το 
1953, κατάφερε να επιβληθεί μετά τον θάνατο 
του Λένιν ανάμεσα στους υπόλοιπους διεκδικητές 
της εξουσίας και να την αναλάβει ο ίδιος. Με μια 
πολιτική εξοριών και μεθοδευμένων εξοντώσεων 
που έμεινε γνωστή στην ιστορία ως η περίοδος 
των «μεγάλων εκκαθαρίσεων» (great purge) 
του 1936-1938, ο Στάλιν κατάφερε να εξοντώσει 
αντιπάλους του όπως ο Τρότσκυ και ο Μπουκάριν  
και να αναδειχθεί ως το κεντρικό πρόσωπο της 
Σοβιετικής Ένωσης και αργότερα ολόκληρου του 
ανατολικού Μπλοκ. 

Στον 20ο΄ αιώνα, παρατηρείται και η ιδιαιτερότητα 
άνθρωποι να καταλαμβάνουν μεγάλη εξουσία 
χωρίς το μέχρι τότε προηγούμενο πολιτικό παιχνίδι. 
Αναφερόμαστε στον πρόεδρο των ΗΠΑ Φράκλιν 
Ντ. Ρούσβελτ (1882-1945), ο οποίος διέθετε ισχυρό 
πολιτικό ταλέντο και κατάφερε, εκμεταλλευόμενος 
τη συγκυρία του βομβαρδισμού της αμερικανικής 
βάσης «Περλ Χάρμπορ» στη Χαβάη από τους 
Ιάπωνες, να μεταστρέψει την κοινή γνώμη και 
να εισέλθει στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο στο 
πλευρό των Συμμάχων. Ένας άλλος τέτοιος ηγέτης 
ήταν και ο νοτιοαφρικανός Νέλσον Μαντέλα (1918-
2013) ο οποίος, παρά τη 
μακρόχρονη φυλάκισή του για 
επαναστατική δραστηριότητα 
στη Νότιο Αφρική, κατάφερε, 
αφού ελευθερώθηκε, να 
ανατρέψει το σύστημα του 
Απαρτχάιντ για μια χώρα πιο 
ελεύθερη και δημοκρατική.
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Το Αειφόρο Σχολείο 
   

  Εκπαίδευση για την Αειφορία 
Μια πρόταση προς συζήτηση και εφαρμογή...

Αριστοκλής Λαγός, Α4

Η Αειφόρος Ανάπτυξη επαναπροσδιορίζει τη 
σημασία της ανθρωπότητας και ορίζει τα 

θεμέλια του Νέου Ανθρωπισμού.

Σύμφωνα με την έκθεση «Το Κοινό μας Μέλλον» 
της Παγκόσμιας Επιτροπής για το Περιβάλλον 
(ΟΗΕ, 1987), «η Ανάπτυξη είναι Αειφόρος, όταν 
ικανοποιεί τις σύγχρονες ανάγκες, χωρίς να μειώνει 
τις δυνατότητες των μελλοντικών γενεών να 
καλύψουν τις δικές τους ανάγκες».

Η Οικονομία, η Κοινωνία και το Περιβάλλον 
είναι οι τρεις θεμελιώδεις πυλώνες/συστήματα 
που συλλειτουργούν και ισότιμα στηρίζουν την 
Αειφόρο Ανάπτυξη σε όλα τα επίπεδα. Σύμφωνα 
με την UNESCO (2005), «η Αειφορία συνδέεται με 
τρόπους σκέψης σχετικά με τον κόσμο και μορφές 
κοινωνικών και προσωπικών πρακτικών, οι οποίες 
οδηγούν σε:

1. άτομα ηθικά, ενδυναμωμένα και προσωπικά 
ικανοποιημένα,

2. κοινότητες που βασίζονται στην συνεργατική 
δέσμευση, την ανεκτικότητα και τη δικαιοσύνη,

3. κοινωνικά συστήματα και θεσμούς που είναι 
συμμετοχικοί, διαφανείς και δίκαιοι,

4. περιβαλλοντικές πρακτικές, οι οποίες εκτιμούν 
και διατηρούν τη βιοποικιλότητα και τις 
οικολογικές διαδικασίες που στηρίζουν τη ζωή».

Η Αειφορικότητα αποτελεί τη νέα φιλοσοφική 
προβληματική και ρητορική προς την οποία 
επαναπροσανατολίζεται η Εκπαίδευση. Η Εκπαίδευση 
για την Αειφόρο Ανάπτυξη είναι η ικανή και αναγκαία 
συνθήκη, ώστε οι κοινωνίες να κατευθυνθούν προς 
την επίτευξη της Αειφόρου Πολιτείας.

Το Αειφόρο Σχολείο συνιστά την καινοτόμο μορφή 
της Εκπαίδευσης που έχει ως στόχο να μορφώσει 
τους μαθητές με τις Αξίες της Αειφορίας, να τους 
ευαισθητοποιήσει και να τους κινητοποιήσει, 
ώστε να εξελιχθούν μελλοντικά σε υπεύθυνους 
ενεργούς πολίτες. 

Όπως διαμηνύει μάλιστα ο παιδαγωγός και 
φιλόσοφος Πάουλο Φρέιρε: «Το Αειφόρο Σχολείο 
είναι ένα σχολείο/ταξίδι. Ένα σχολείο των ανοικτών 
οριζόντων, που δεν φοβάται να διακινδυνεύει, που 
απορρίπτει τη σιγουριά της στασιμότητας. Είναι 
ένα σχολείο που σκέπτεται, συμμετέχει, δημιουργεί, 
μιλά, αγαπά, φαντάζεται, αγκαλιάζει με πάθος και 
λέει ΝΑΙ στο καινούργιο. Δεν είναι ένα σχολείο που 
σιωπά και παραιτείται».

Το Αειφόρο Σχολείο έχει αποστολή για υψηλούς 
στόχους:

•	 να	 σχεδιάσει	 και	 να	 προωθήσει	 ένα	
ολοκληρωμένο πρόγραμμα Εκπαίδευσης για 
την Αειφόρο Ανάπτυξη με τη δημιουργία ενός 

νέου ακαδημαϊκού τμήματος με την ονομασία 
«Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη», στο 
οποίο θα συλλειτουργούν/αλληλοεπιδρούν τα 
υφιστάμενα τμήματα ανθρωπιστικών και φυσικών 
επιστημών,

•	 να είναι/γίνεται ένα οικολογικό και ενεργειακό 
σχολείο,

•	 να προσφέρει κοινωνική αλληλεγγύη,

•	 να αντιστέκεται στη βία κάθε μορφής,

•	 να αξιοποιεί καινοτόμους μεθόδους μάθησης,

•	 να γίνεται το παράδειγμα μόρφωσης για μια 
Αξιοβίωτη Δημοκρατία,

•	 να υποστηρίζει την ιδέα της ελεύθερης 
ανοικτής κοινωνίας με κοινωνική δικαιοσύνη 
και ανεκτικότητα στη διαφορετικότητα,

•	 να συμμετέχει σε ανοικτά δίκτυα με άλλα 
σχολεία που προωθούν την Αειφόρο Ανάπτυξη 
με καινοτομία και κοινωνική ευαισθησία.

Το Αειφόρο Σχολείο είναι κοινή υπόθεση 
σύμπνοιας και συνεργασίας των μαθητών, 
των διδασκόντων, των εργαζομένων, των 
γονέων και της διοίκησης ενός εκπαιδευτικού 
οργανισμού. Έτσι, το Αειφόρο Σχολείο θα 
καταστεί πρωτοπόρο στην πατρίδα μας και 
παγκόσμια. Η μόρφωση γίνεται άσκηση 
ελευθερίας και δημοκρατίας, εφαλτήριο 
για δημιουργία και κοινωνική αλλαγή, 
χώρος για την καλλιέργεια ολοκληρωμένης 
ταυτότητας που θα επιτρέψει στους μαθητές, 
αυριανούς πολίτες, να αντιλαμβάνονται, να 
ερμηνεύουν, να αξιολογούν και τελικά να 
μεταμορφώνουν τον γύρω τους κόσμο. 

Το Αειφόρο Σχολείο είναι ένας υπέρτατος 
στόχος, είναι ο ζωτικός κοινός στόχος για ένα 
σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα.
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   Διαδίκτυο
 Ένα Δίκοπο Μαχαίρι στα χέρια των νέων

Σοφία Κούκια, Β4

Οι νέοι άνθρωποι από τη φύση τους αρέσκονται 
στην εξερεύνηση του αγνώστου. Διψούν 

για νέες γνώσεις και εμπειρίες. Επικροτούν τον 
διάλογο και την ανταλλαγή απόψεων και έλκονται 
από τις πρωτοπόρες ιδέες και την πολυφωνία. 
Έχουν έντονη την ανάγκη της επικοινωνίας και 
προπάντων αναζητούν την ελευθερία. Αυτά τα 
χαρακτηριστικά των νέων, τους οδηγούν στη συχνή 
χρήση του Διαδικτύου, που κατ’ εξοχήν αποτελεί 
χώρο ελευθερίας. Παρ’ όλα αυτά, το Διαδίκτυο 
σήμερα, σε μια εποχή αποπροσανατολισμένη 
από ανθρώπινες αξίες, τείνει να γίνει από χώρος 
ελευθερίας χώρος ασυδοσίας. Είναι γεγονός, ότι 
πλήθος κινδύνων ελλοχεύουν στο διαδίκτυο, 
κυρίως για τους νεότερους χρήστες του.

Αρχικά, στον ψυχολογικό τομέα οι κίνδυνοι του 
διαδικτύου είναι μεγάλοι. Πιο συχνό είναι το 
φαινόμενο της αποξένωσης του ατόμου, σε μικρό 
ή μεγαλύτερο βαθμό, από την πραγματικότητα. 
Οι νέοι, δηλαδή, αρκετές φορές, μέσω των 
διαδικτυακών παιχνιδιών, της διαδικτυακής 
επικοινωνίας και άλλων δραστηριοτήτων 
στο διαδίκτυο αποκόπτονται από τον 
πραγματικό κόσμο, εισάγονται   στην «εικονική 
πραγματικότητα» και έτσι χάνουν τις κοινωνικές 
τους σχέσεις. Σοβαρότατος κίνδυνος της πολύωρης 
ενασχόλησης με το διαδίκτυο είναι ο εθισμός 
του ατόμου. Σε περίπτωση που ο νέος εθιστεί σε 
διαδικτυακά παιχνίδια, δωμάτια συζητήσεων ή 
ηλεκτρονικό τζόγο εγκαταλείπει τα ενδιαφέροντά 
του, χάνει την κοινωνικότητα και διακατέχεται 
από μεγάλη ένταση και θυμό. Πρέπει να τονιστεί, 

επιπλέον, ο κίνδυνος διαδικτυακού εκφοβισμού 
με την μορφή απειλητικών ή προσβλητικών 
μηνυμάτων και φωτογραφιών που μπορεί να 
οδηγήσει στην περιθωριοποίηση του νέου ακόμα 
και στην αυτοκτονία.

Επιπροσθέτως, αρνητικές είναι και οι συνέπειες 
του διαδικτύου στον πνευματικό τομέα. 
Σημαντικές επιπτώσεις στην νεολαία προκαλούν 
η υπερπληροφόρηση και η παραπληροφόρηση. 
Το φαινόμενο της υπερπληροφόρησης, του 
βομβαρδισμού του ατόμου με πληροφορίες, 
οδηγεί στον αποπροσανατολισμό του και 
την ετεροκατεύθυνση από μερίδα ισχυρών. 

Παράλληλα, η παραπληροφόρηση, που είναι πολύ 
συχνή στο διαδίκτυο λόγω της έλλειψης ελέγχου 
της εγκυρότητας της πληροφορίας και εξαιτίας 
της εξυπηρέτησης συμφερόντων προκαλεί την 
άμβλυνση της κριτικής ικανότητας του νέου και 
την πνευματική μονομέρεια.

Ένας επιπλέον τομέας που μπορεί να πληγεί από το 
διαδίκτυο είναι ο πολιτισμικός. Πρώτα απ’όλα, με 
την ευρύτατη χρήση των greeklish ως γλώσσας του 
διαδικτύου, κινδυνεύει να συρρικνωθεί η ελληνική 
γλώσσα καθώς παραποιείται συχνά. Παράλληλα, 
με την ραγδαία ανάπτυξη του διαδικτύου 
παραγκωνίζονται οι παραδόσεις, τα ήθη και τα 
έθιμα και κινδυνεύουν οι προφορικοί πολιτισμοί. 
Αξιοσημείωτη επίπτωση του διαδικτύου είναι και 
η παραβίαση του διαλόγου και των δημοκρατικών 
αρχών μέσω της ανομίας και της ασυδοσίας πολλών 
ιστοτόπων  που δεν ελέγχουν το περιεχόμενο των 
συζητήσεων.

Είναι πασιφανές, λοιπόν, ότι η χρήση του διαδικτύου 
παρουσιάζει πολλούς κινδύνους για τους νέους. Ο 
ρόλος της εκπαίδευσης στην εκμάθηση των νέων 
να χρησιμοποιούν με ασφάλεια και να αξιοποιούν 
τις δυνατότητες του σύγχρονου αυτού μέσου είναι 
πρωτεύουσας σημασίας. Αρχικά, ο εκπαιδευτικός 
οφείλει να προσπαθεί να αναπτύσσει τον 
προβληματισμό και να οξύνει την κριτική στάση 
του νέου απέναντι στο διαδίκτυο. Στο σχολείο 
πρέπει, επίσης, να καλλιεργείται η κοινωνική 
συνείδηση των παιδιών, ώστε να μην γίνουν τα ίδια 
ούτε θύτες αλλά ούτε και θεατές ηλεκτρονικών 
εγκλημάτων και απάτης. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει, 
ακόμη, να διδάσκουν στους μαθητές από μικρή 
ηλικία τη σωστή χρήση του μέσου αυτού και να 
τους ενημερώνουν για τους πιθανούς κινδύνους. 

Τέλος, εκτός από την «πρόληψη», ο εκπαιδευτικός, θα 
ήταν ιδανικό, να έχει την κατάρτιση να αντιμετωπίσει 
τις επιπτώσεις του διαδικτύου, εντοπίζοντας 
την ανάγκη βοήθειας ενός εθισμένου παιδιού.

Εν κατακλείδι, το διαδίκτυο είναι ένα δίκοπο μαχαίρι 
στα χέρια των νέων. Μπορεί τόσο να χρησιμοποιηθεί 
για την πνευματική αναβάθμιση και την ποιοτική 
ψυχαγωγία του νέου όσο και να συντελέσει στην 
αλλοτρίωση και τον αποπροσανατολισμό του.  Είναι 
ευθύνη του νέου να επιλέξει ποιες ιστοσελίδες 
θα επισκεφτεί. Είναι όμως ευθύνη της κοινωνίας 
να του υποδείξει τα σωστά κριτήρια επιλογής.
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Κάνε μια ευχή
Αλεξία Πάσχου, Γ6

Είναι βράδυ και εσύ έχεις βγει για βόλτα με την 
παρέα σου. Κάποια στιγμή στρέφεις το βλέμμα 

σου προς τον ουρανό και προς μεγάλη σου έκπλη-
ξη βλέπεις ένα αστέρι να πέφτει. Εντυπωσιάζεσαι. 
Ποιος άλλωστε δεν θα εντυπωσιαζόταν παρατηρώ-
ντας αυτό το σπάνιο φαινόμενο; Το λες στους υπό-
λοιπους και αμέσως σε ρωτούν αν έκανες ευχή. Μα-
κάρι να προλάβαινες να κάνεις μία, αλλά το αστέρι 
έπεσε τόσο γρήγορα… 

Η αλήθεια όμως είναι ότι στην πραγματικότητα δεν 
είδες κανένα αστέρι να πέφτει. Σίγουρα παρατήρη-
σες ότι κάτι φωτεινό κινήθηκε στον νυχτερινό ου-
ρανό και χάθηκε πριν καλά καλά το καταλάβεις. Το 
ουράνιο όμως αυτό σώμα δεν έχει καμία σχέση με 
τα αστέρια που βλέπεις κάθε βράδυ. Το αντικείμε-
νο που είχες την τύχη να δεις δεν ήταν τίποτα άλλο 
παρά ένα μετέωρο. Και τώρα έρχεται η απορία: τι 
είναι μετέωρο; 

Τα μετέωρα είναι αρκετά μικρά βραχώδη σώματα 
που περιφέρονται γύρω από τον Ήλιο με μεγάλες 
ταχύτητες.  Όταν ένα μετέωρο βρεθεί κοντά στη Γη, 
έλκεται από αυτήν και εισέρχεται στην ατμόσφαι-
ρα. Συμπιέζει τον αέρα μπροστά του τόσο πολύ, 
που θερμαίνεται πάρα πολύ. Ο θερμός, λοιπόν, αέ-
ρας λιώνει το μπροστινό μέρος του μετεώρου, με 
αποτέλεσμα να απελευθερώνονται διάφορες χη-
μικές ουσίες, ορισμένες από τις οποίες εκπέμπουν 
πολύ έντονο φως σε υψηλές θερμοκρασίες. Έτσι, 
βλέπεις ένα σώμα να λαμπυρίζει μέχρι που στο τέ-
λος εξαερώνεται τελείως. Όλα αυτά συμβαίνουν 
100km περίπου πάνω από την επιφάνεια της Γης. 
Εάν όμως το σώμα ήταν αρκετά μεγάλο, ώστε να 
φτάσει στο έδαφος, τότε λέγεται μετεωρίτης.

Υπάρχουν δύο κατηγορίες μετεώρων: οι διάττο-
ντες αστέρες, με σχετικά μικρή μάζα και λαμπρότη-
τα, και οι βολίδες, που είναι πολύ πιο μεγάλα ουρά-
νια αντικείμενα, θεαματικά και φυσικά πιο σπάνια. 
 Τα μετέωρα προέρχονται από κομήτες και αστερο-

ειδείς. Οι κομήτες αποτελούνται κυρίως από πάγο.
Επομένως, όταν πλησιάζουν τον Ήλιο, οι πάγοι 
εξαχνώνονται και τα στερεά υλικά τους ελευθερώ-
νονται σιγά σιγά παραμένοντας στην τροχιά των 
κομητών για αρκετό καιρό. Καθώς, λοιπόν, η Γη 
περνάει από την τροχιά των καταλοίπων ενός κομή-
τη, έχουμε τη δυνατότητα να παρακολουθήσουμε 
μια βροχή μετεώρων. Αν μάλιστα οι τροχιές τέμνο-
νται σε δύο σημεία, θα δούμε δύο βροχές μετεώρων 
από τον ίδιο κομήτη σε ένα έτος. Κάθε χρόνο περνά-
με περίπου την ίδια εποχή από την ίδια τροχιά μετε-
ώρων, οπότε ξέρουμε πότε θα έχουμε βροχή μετεώ-
ρων, η οποία διαρκεί συνήθως λίγες εβδομάδες, ενώ 
στην κορύφωσή της, μπορούμε να δούμε και ένα 
μετέωρο το λεπτό. Σε κάθε βροχή μετεώρων, τα 
ίχνη τους είναι παράλληλα μεταξύ τους, όμως εξαι-
τίας της οπτικής γωνίας που παρατηρούμε το φαι-
νόμενο, νομίζουμε ότι τα μετέωρα έρχονται από 
ένα σημείο. Ο αστερισμός που βρίσκεται στο ση-
μείο αυτό, δίνει και το όνομά του στη βροχή. 

Τα μετέωρα δημιουργούνται, όπως αναφέρθηκε 
παραπάνω, και από τους αστεροειδείς.  Οι αστε-
ροειδείς είναι πετρώδη σώματα που περιφέρονται 
γύρω από τον Ήλιο, ανάμεσα στον Άρη και τον 
Δία. Πολλές φορές οι αστεροειδείς συγκρούονται 
μεταξύ τους, με αποτέλεσμα να εκτοξεύονται σκό-
νη και κομμάτια τους προς όλες τις κατευθύνσεις. 
Αυτά μπορούν να ακολουθήσουν νέες τροχιές, οπό-
τε, όταν διασταυρωθούν με την τροχιά της Γης, θα 
προκύψει βροχή μετεώρων. Η Γη όμως δέχεται συ-
νέχεια επισκέψεις από τα υπόλοιπα μετέωρα, από 
οποιοδήποτε σημείο του διαστήματος. Αυτά είναι 
τα σποραδικά μετέωρα. Ο αριθμός τους φτάνει τα 
εκατομμύρια την ημέρα, αλλά τα περισσότερα εί-
ναι πολύ μικρά, για να μας δείξουν τη λάμψη τους. 
Μπορείς όμως να δεις 6-7 μετέωρα την ώρα, αν έχει 
καθαρό ουρανό.    

 Στον ακόλουθο πίνακα αναγράφονται οι βροχές 
μετεώρων για το 2014. Οι πιο γνωστές είναι οι 
Περσείδες και οι Διδυμίδες, ενώ οι θεαματικές Λεο-
ντίδες συμβαίνουν κάθε 33 περίπου χρόνια (η επό-
μενη αναμένεται το 2035), καθώς είναι καταιγίδες, 
δηλαδή εξαχνώνονται χιλιάδες μετέωρα την ώρα. 
Φέτος τον Μάιο υπάρχει πιθανότητα να έχουμε μια 
καταιγίδα μετεώρων, η οποία μπορεί να είναι η πιο 
έντονη της δεκαετίας. 
 

Ονομασία Περίοδος 
Δραστηριότητας

Ημερομηνία 
Μεγίστου

Αριθμός
διαττόντων/ώρα

Γενεσιουργός Κομήτης/
Αστεροειδής

Τεταρτίδες 1-5 Ιανουαρίου 2-3 Ιανουαρίου 40 2003 ΕΗ1
Λυρίδες 16-25 Απριλίου 22-23 Απριλίου 20 C/1861 G1 Thatcher

Η Υδροχοΐδες 19 Απριλίου-28 
Μαΐου 5-6 Μαΐου 60 Halley

Πιθανή 
Καταιγίδα 
Μετεώρων

- 24 Μαΐου (νωρίς 
το πρωί) 100-400 209/P LINEAR

Δ Υδροχοΐδες 12 Ιουλίου-23 
Αυγούστου 28-29 Ιουλίου 20 Marsden, Kracht

Περσείδες 17 Ιουλίου-24 
Αυγούστου 12-13 Αυγούστου 60 Swift-Tuttle

Δρακοντίδες 6-10 Οκτωβρίου 8-9 Οκτωβρίου 10 21P/Giacobini-Zinner

Ωριωνίδες 2 Οκτωβρίου-7 
Νοεμβρίου 22-23 Οκτωβρίου 20 Halley

Ταυρίδες 7 Σεπτεμβρίου-10 
Δεκεμβρίου 5-6 Νοεμβρίου 10 2P/Encke

Λεοντίδες 6-30 Νοεμβρίου 17-18 Νοεμβρίου 15 Tempel-Tuttle

Διδυμίδες 7-17 Δεκεμβρίου 13-14 Δεκεμβρίου 120 3200 Phaethon

Αρκτίδες 17-25 Δεκεμβρίου 22-23 Δεκεμβρίου 10 Tuttle

Αν θέλεις λοιπόν να δεις «πεφταστέρια», επίλεξε μια 
ημερομηνία μεγίστου που δεν θα έχει πολύ γεμάτο 
φεγγάρι, απομακρύνσου από τα φώτα της πόλης, βγες 
έξω με μια καρέκλα, μια κουβέρτα κι ένα ρόφημα και 
απόλαυσε το θέαμα. Μην ξεχάσεις να κάνεις ευχή…
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Γνωσιακή  
Επιστήμη 

 
Σοφία Φιλίππου, Α8

Ένας  επιστημονικός  κλάδος που συστάθηκε  
πρόσφατα είναι η Γνωσιακή επιστήμη  

(Cognitive Science). Η Γνωσιακή επιστήμη είναι η 
νέα επιστήμη του νου, η σύγχρονη βασιζόμενη σε 
εμπειρικά δεδομένα διεπιστημονική προσπάθεια να 
απαντηθούν τα βασικά ερωτήματα που για πρώτη 
φορά έθεσαν οι Έλληνες Φιλόσοφοι. Ερωτήματα 
όπως, ποια είναι η φύση της γνώσης, από πού 
πηγάζει, πώς αναπαρίσταται στον ανθρώπινο νου, 
είναι η γνώση έμφυτη ή είναι αποτέλεσμα μάθησης; 

Αρχικά η Γνωσιακή επιστήμη δεν αποτελούσε 
αυτόνομο επιστημονικό κλάδο, αλλά χαρακτηριζόταν  
από τη συνεργασία πληροφορικής και γνωστικής 
ψυχολογίας. Ως αυτόνομος  επιστημονικός  κλάδος  
αναδύεται   στα τέλη  της  δεκαετίας του 1950, 
αν και τα πρώτα τμήματα γνωσιακής  επιστήμης  
δημιουργήθηκαν το 1986  στις ΗΠΑ (ΜΙΤ, Brown, 
UCSD).  Αντλεί  γνώσεις  και μεθοδολογία από τη 
Γνωστική Ψυχολογία, την Τεχνητή Νοημοσύνη, τη  
Γλωσσολογία  και τη Φιλοσοφία του νου, και αφορά 
στην  επιστημονική  μελέτη  του νου.  Επιπλέον, 
επηρεάστηκε  και από τη γνωσιακή επανάσταση, 
κυρίως στον τομέα  της πληροφορικής και της 
διαχείρισης πληροφοριών.   

Η έρευνα στη γνωσιακή επιστήμη εστιάζεται  
κυρίως στη μελέτη της αντίληψης, της νόησης, 
της μάθησης, της προσοχής, της μνήμης και της 
γνωστικής ανάπτυξης. Στόχος της γνωσιακής 
επιστήμης είναι  η επιστημονική μελέτη νοητικών 
φαινομένων και αντικείμενό της η γνώση, η φύση 
της γνώσης, τα συστατικά της και η  χρήση της. 

Ωστόσο, ως επιστημονικός κλάδος βρίσκεται 
ακόμα υπό διαμόρφωση, με διαμάχες και διαφωνίες 
ως προς  τη  μεθοδολογία.  

Στο κέντρο των ερευνών  τίθεται  η 
Αναπαραστασιακή - Υπολογιστική θεωρία του 
νου.  Σύμφωνα με αυτήν τη θεωρία, σκέψη 
και γνώση  είναι υπολογιστικοί χειρισμοί  
νοητικών αναπαραστάσεων. Ειδικότερα, στην 
αναπαραστασιακή υπολογιστική θεώρηση του 
νου κεντρικό ρόλο παίζει η αναλογία ανάμεσα 
στον ανθρώπινο νου και τον υπολογιστή. Όπως 
ένας υπολογιστής αποτελείται από μια υλική 
βάση και ένα πρόγραμμα συμβολικών εντολών 
που καθοδηγεί τη  λειτουργία του, έτσι και ο νους 
μπορεί να θεωρηθεί ως ένα πρόγραμμα συμβολικών 
εντολών που «λέει» στον εγκέφαλο τι να κάνει. 
Παράλληλα, βάση της έρευνας του κλάδου είναι η 
προσομοίωση των λειτουργιών  του εγκεφάλου με 
αυτόν ενός προγράμματος  του υπολογιστή. Αυτό 
δεν  σημαίνει  ότι  ο εγκέφαλος  αντιμετωπίζεται ως 
υπολογιστής, αλλά οι επιστήμονες βασίζονται στο 

γεγονός ότι ο εγκέφαλος, όπως ο υπολογιστής, 
επεξεργάζεται πληροφορίες, και εξάγουν 
συμπεράσματα σχετικά με το γεγονός αυτό.

Καταληκτικά, παρά τις επιμέρους διαφωνίες των 
επιστημόνων ως προς την μεθοδολογία είναι 
γενικά παραδεκτό ότι η γνωσιακή επιστήμη 
αποτελεί θεμελιώδες βήμα στην κατεύθυνση 
της επιστημονικής γνώσης του νου. Σημαντική 
θεωρείται ακόμη και η διεπιστημονική προσέγγιση 
και η σύνδεσή της με άλλες επιστήμες, όπως η 
ψυχολογία, η γλωσσολογία και η πληροφορική. 
Μάλιστα, καθώς θεωρείται σχετικά νέα επιστήμη, 
αναμένονται σπουδαία επιστημονικά ευρήματα 
στο προσεχές μέλλον.

Η γνωσιακή επιστήμη 
εστιάζεται  κυρίως στη 
μελέτη της αντίληψης, 

της νόησης, της 
μάθησης, της προσοχής, 

της μνήμης και της 
γνωστικής ανάπτυξης
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ημέρες, όπως τις αντιλαμβανόμαστε εμείς σήμερα, 
αλλά δημιουργικές ημέρες, δηλαδή μεγάλα χρονικά 
διαστήματα, όπως χαρακτηριστικά σημειώνει ο Μ. 
Βασίλειος, που εξήγησε τη Γένεση στο Βιβλίο του 
Εξαήμερος. 

Ημέρα Πρώτη 

«Ἐν ἀρχῇ ἐποίησεν ὁ Θεὸς τὸν οὐρανὸν καὶ 
τὴν γῆν». (1,1) -15 με 9 δις χρόνια πριν.

Η επιστήμη μάς πληροφορεί ότι περίπου 9 με 15 
δισεκατομμύρια χρόνια στο παρελθόν έγινε μια 
γιγαντιαία έκρηξη, που ήταν η αιτία δημιουργίας 
του σύμπαντος. Πριν από αυτό δεν υπήρχε 
τίποτα, μέχρι που ένα απείρως θερμό και πυκνό 
σημείο εμφανίστηκε. Από αυτό το σημείο μέσω 
της έκρηξης σε λιγότερο από ένα δευτερόλεπτο, 
σχηματίστηκε όλο το σύμπαν: ήταν η αρχή του 
χωροχρόνου και της υλοενέργειας.

Αυτά που δεν μπορεί να μας απαντήσει  η επιστήμη 
είναι πολύ πιο ουσιώδη ερωτήματα γι’ αυτή τη 

θεωρία της δημιουργίας, όπως το γιατί και το 
πώς αυτό το σημείο εμφανίστηκε από το μηδέν 
- ex nihilο - στο κενό. Από το τίποτα προήλθαν 
τα πάντα. Κάποιοι επιστήμονες υποστηρίζουν 
πως κάποια «αφάνταστη δύναμη το τοποθέτησε 
εκεί». Οι υπόλοιποι το αποκαλούν «Θεό». Ο 
Stephen Hawking είπε πως «όποιος πιστεύει σε 
έναν συμπαντικό δημιουργό στέκεται σε στερεό 
έδαφος. Λόγω των νόμων που οι ίδιοι επιστήμονες 
έχουν ανακαλύψει, δεν υπάρχει κανένας τρόπος να 
εξηγήσουμε πώς εμφανίστηκε αυτό το σημείο εκεί ή 
το γιατί».

«... καὶ εἶπεν ὁ Θεός· γενηθήτω φῶς· καὶ 
ἐγένετο φῶς». (1,3)

Κατά τη διάρκεια του Big Bang, ηλεκτρόνια 
προκάλεσαν πολύ μικρές δέσμες φωτός κάνοντας 
ολόκληρο το σύμπαν να φωτιστεί. Ο ήλιος μας 
δημιουργήθηκε περίπου πριν 4,5 δισεκατομμύρια 
χρόνια μαζί με τη γη. 

Οπότε η αρχή του σύμπαντος και η δημιουργία 
του ήλιου και της γης την πρώτη μέρα της Γένεσης 
συμπίπτουν με τις επιστημονικές θέσεις.

Ημέρα Δευτέρα
 «Καὶ εἶπεν ὁ Θεός· γενηθήτω στερέωμα 
ἐν μέσῳ τοῦ ὕδατος καὶ ἔστω διαχωρίζον 
ἀνὰ μέσον ὕδατος καὶ ὕδατος. καὶ ἐγένετο 
οὕτως...». (1,6) - 4.5 με 3.75 δις χρόνια πριν.

Αστεροειδείς πλούσιοι σε νερό και πρωτοπλανήτες 
συγκρούστηκαν με την προϊστορική γη φέρνοντας 
νερό. Αργότερα, εκλύσεις αερίων από ηφαίστεια 
προσέθεσαν κι άλλες ποσότητες νερού (4,4 δις 
χρόνια πριν περίπου). Τα επόμενα δισεκατομμύρια 
χρόνια, καθώς η γη ψυχράνθηκε, ξεκίνησε η 
εξάτμιση του νερού και σχηματίστηκε η γήινη 

Η ΓΕΝΕΣΙΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ ΚΑΙ  Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
Μήπως τελικά δεν είναι τόσο ασύμβατα;

Αντωνάτος Σπύρος, Β1

«Science without religion is 
lame; religion without science 
is blind.» -  «Η επιστήμη χωρίς τη θρησκεία 
είναι χωλή. Η θρησκεία χωρίς την επιστήμη 
είναι μονομερής.» - Albert Einstein, 1941

Με το όνομα Γένεση ή Γένεσις φέρεται το πρώτο 
βιβλίο της Παλαιάς Διαθήκης, καθώς και το 

πρώτο βιβλίο της Πεντατεύχου, ή άλλως λεγόμενη 
“Νόμος” ή “Νόμος του Μωϋσή”. Ο συγγραφέας του 
βιβλίου της Γένεσης και όλης της Πεντατεύχου 
ἠταν ο Μωυσής που την συνέγραψε κατά τη 
διάρκεια της μακράς πορείας των Ισραηλιτών 

στην έρημο του Σινά, περίπου το 1500 π.Χ.. Το 
βιβλίο το συνέγραψε ο Μωυσής, αφότου είχε την 
αποκάλυψη του Θεού.

Από τα κύρια γεγονότα που περιγράφονται στο 
βιβλίο της Γένεσης θα ασχοληθούμε με το πρώτο 
κατά σειρά παρουσιασμένο γεγονός, τη δημιουργία 
του κόσμου, της γης, την εμφάνιση της ζωής και 
του ανθρώπου πάνω σε αυτή. Συγκεκριμένα, θα 
εξετάσουμε τις επτά «ημέρες» δημιουργίας από 
τον Θεό και θα συγκρίνουμε τις πληροφορίες κάθε 
ημέρας με την αντίστοιχη γνώση που μας παρέχει 
η επιστήμη. Θα πρέπει να γίνει σαφές ότι όταν 
αναφερόμαστε στις ημέρες δεν εννοούμε συμβατές 
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ατμόσφαιρα. Τα σύννεφα που σχηματίστηκαν 
ξαναέπεφταν στη γη  με τη βροχή. Έτσι, τα ύδατα 
διαχωρίστηκαν: νερό στην ατμόσφαιρα και νερό 
στη γη.

Οπότε και η δεύτερη μέρα συμπίπτει με την 
επιστήμη.

Ημέρα Τρίτη

«Καὶ εἶπεν ὁ Θεός· συναχθήτω τὸ ὕδωρ τὸ 
ὑποκάτω τοῦ οὐρανοῦ εἰς συναγωγὴν μίαν, 
καὶ ὀφθήτω ἡ ξηρά. καὶ ἐγένετο οὕτως.» 
(1,9) - 3.75 δισεκατομμύρια χρόνια πριν

Η αρχή των ωκεανών και ο διαχωρισμός των 
στερεών μαζών ξηράς έγιναν στη γη περίπου 3,75 
δις χρόνια πριν. Πάλι συμπίπτουν.

«καὶ εἶπεν ὁ Θεός· βλαστησάτω ἡ γῆ βοτάνην 
χόρτου σπεῖρον σπέρμα κατὰ γένος καὶ 

καθ᾿ ὁμοιότητα, καὶ ξύλον κάρπιμον ποιοῦν 
καρπόν, οὗ τὸ σπέρμα αὐτοῦ ἐν αὐτῷ κατὰ 
γένος ἐπὶ τῆς γῆς. καὶ ἐγένετο οὕτως».(1,11)

Αυτή η διήγηση της Βίβλου είναι εκτός 
χρονολογικής σειράς κατά την επιστήμη. Τα 
φυτά και το χορτάρι δεν εμφανίστηκαν πριν από 
τα θαλάσσια πλάσματα. Παρόλο που υπήρχαν 
μικροσκοπικά βακτήρια εκείνη την περίοδο, 
δεν είναι οι ανεπτυγμένοι φυτικοί οργανισμοί 
που περιγράφονται στη Γένεση. Όμως πρέπει 
να σημειώσουμε ότι περιγράφεται ορθώς η 
αναπαραγωγή των φυτών, συγκεκριμένα ο 
μονογονικός τρόπος αναπαραγωγής «κατά το 
είδος». Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το βιβλίο της 
Γένεσης δεν είναι ένα επιστημονικό σύγγραμμα, 
αλλά μια διήγηση σχετιζόμενη με την ύπαρξη και 
την αιτία της. 

Ημέρα Τετάρτη

 «Καὶ εἶπεν ὁ Θεός· γενηθήτωσαν φωστῆρες 
ἐν τῷ στερεώματι τοῦ οὐρανοῦ εἰς φαῦσιν 
ἐπὶ τῆς γῆς, τοῦ διαχωρίζειν ἀνὰ μέσον 
τῆς ἡμέρας καὶ ἀνὰ μέσον τῆς νυκτός· καὶ 
ἔστωσαν εἰς σημεῖα καὶ εἰς καιροὺς καὶ εἰς 
ἡμέρας καὶ εἰς ἐνιαυτούς·» (1,14) 

Αυτή η πρόταση είναι αντιφατική, διότι τα 
αστέρια δημιουργήθηκαν πριν. Οπότε γιατί 
ξαναεμφανίζεται εδώ φως;

Υπάρχουν αρκετές θεωρίες προς υπεράσπιση 
της πρότασης της Γένεσης. Η μία από τις δύο 
κυριότερες παρουσιάστηκε από τον Dr. Gerald 
Schroeder, Ph.D, καθηγητή πυρηνικής φυσικής 
και φυσικών επιστημών στο MIT, και κήρυκα της 
επιστήμης και της πνευματικότητας, ο οποίος 
υποστήριξε πως τα άστρα, ο ήλιος και η σελήνη 
υπήρχαν ήδη και η ατμόσφαιρα ήταν αδιαφανής. 
Με την ψύξη της γης και την αύξηση του οξυγόνου 
στην ατμόσφαιρα, η ατμόσφαιρα έγινε αδιαφανής 
και εμφανίστηκε φως.

Μία άλλη ενδιαφέρουσα θεωρία παρουσιάζεται 
από τον Dr. Alan Parker, έναν αναγνωρισμένο 
βιολόγο της θεωρίας της εξέλιξης και ερευνητή 
στην Οξφόρδη. Υποστηρίζει πως η δεύτερη 
αναφορά στο φως αναφέρεται στην εξέλιξη της 
όρασης. Αν δεν υπήρχε όραση, τότε δεν θα υπήρχε 
φως (σχετικά). Οπότε το φως εμφανίστηκε στα 
ζώα με την εξέλιξη της όρασης. Ο διαχωρισμός της 
ημέρας από τη νὐχτα αναφέρεται στις περιόδους 
μετά και πριν από την όραση, αντίστοιχα.

Οπότε υπάρχει επιστημονική εξήγηση ακόμα και 
για αυτή τη φαινομενικά αντιφατική πρόταση.

Ημέρα Πέμπτη

«Καὶ εἶπεν ὁ Θεός· ἐξαγαγέτω τὰ ὕδατα 
ἑρπετὰ ψυχῶν ζωσῶν καὶ πετεινὰ πετόμενα 
ἐπὶ τῆς γῆς κατὰ τὸ στερέωμα τοῦ οὐρανοῦ. 
καὶ ἐγένετο οὕτως». (1,20) -3.5 δις με 635 εκατ. 
χρόνια πριν.

Αυτό έγινε ακριβώς κατά την επιστήμη. Η ζωή 
αναπτύχθηκε στη θάλασσα πρώτα. Τα πρώτα 
ίχνη ζωής, μονοκύτταροι οργανισμοί, βακτήρια 
βρίσκονται απολιθωμένα σε αρχαίους βράχους 

3.5 δις χρόνια πριν. 1.2 δις χρόνια πριν, οι πρώτοι 
σύνθετοι πολυκύτταροι οργανισμοί είχαν εξελιχθεί. 
Η αρχαιότερη ένδειξη ζωικής παρουσίας είναι 635 
εκατ. χρόνια πριν.

Δεν είναι απίστευτο το ότι ένας αρχαίος άνθρωπος 
3500 χρόνια πριν συνέλαβε την ιδέα ότι η ζωή 
ξεκίνησε στο νερό;

«καὶ πετεινὰ πετόμενα ἐπὶ τῆς γῆς κατὰ τὸ 
στερέωμα τοῦ οὐρανοῦ. καὶ ἐγένετο οὕτως» 
(1,20)

Αυτή η διήγηση είναι εκτός χρονολογικής σειράς. 
Τα ιπτάμενα είδη εμφανίστηκαν αργότερα. Παρ’ 
όλα αυτά υπήρχαν ιπτάμενα έντομα εκείνη την 
περίοδο και αυτή είναι μια πιθανή αλλά ίσως 
ανεπαρκής θεωρία.

Ημέρα Έκτη

«Καὶ εἶπεν ὁ Θεός· ἐξαγαγέτω ἡ γῆ ψυχὴν 
ζῶσαν κατὰ γένος, τετράποδα καὶ ἑρπετὰ 
καὶ θηρία τῆς γῆς κατὰ γένος. καὶ ἐγένετο 
οὕτως.» (1,24) -250 εκατ. με 6000 χρόνια πριν.
Αυτό ακριβώς αναφέρει και η επιστήμη: η ζωή 
αναπτύχθηκε στη θάλασσα και εξαπλώθηκε στην 
ξηρά.

«καὶ εἶπεν ὁ Θεός· ποιήσωμεν ἄνθρωπον 
κατ᾿ εἰκόνα ἡμετέραν καὶ καθ᾿ ὁμοίωσιν, 
(1,26)... καὶ ἐποίησεν ὁ Θεὸς τὸν ἄνθρωπον, 
κατ᾿ εἰκόνα Θεοῦ ἐποίησεν αὐτόν, ἄρσεν καὶ 
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θῆλυ ἐποίησεν αὐτούς. (1,27) ... καὶ ἔπλασεν 
ὁ Θεὸς τὸν ἄνθρωπον, χοῦν ἀπὸ τῆς γῆς, καὶ 
ἐνεφύσησεν εἰς τὸ πρόσωπον αὐτοῦ πνοὴν 
ζωῆς, καὶ ἐγένετο ὁ ἄνθρωπος εἰς ψυχὴν 
ζῶσαν (2,7) ... ‘καὶ ἔλαβε μίαν τῶν πλευρῶν 
αὐτοῦ καὶ ἀνεπλήρωσε σάρκα ἀντ᾿ αὐτῆς. 
22 καὶ ᾠκοδόμησεν ὁ Θεὸς τὴν πλευράν, 
ἣν ἔλαβεν ἀπὸ τοῦ ᾿Αδάμ, εἰς γυναῖκα καὶ 
ἤγαγεν αὐτὴν πρὸς τὸν ᾿Αδάμ.(2,21-22)» (οι 
δυο προτάσεις σε εισαγωγικά μέσα στην παραπάνω 
πρόταση δεν παρατίθενται με ακριβή σειρά. 
Επίσης, δεν είναι αφηγήσεις της 6ης μέρας αλλά 
ανήκουν σε επόμενο κεφάλαιο της Γένεσης, όμως 
αφορούν τη δημιουργία του ανθρώπου, γι’ αυτό και 
συμπεριλήφθηκαν). 

Αυτά τα χωρία για τη δημιουργία του ανθρώπου 
έχουν ελάχιστα πράγματα κοινά με την 
επιστημονική εξήγηση για την εμφάνιση του 
ανθρώπου: 1) με την αναφορά στη δημιουργία 
του ανθρώπου από χώμα εννοείται ότι αυτός 
αποτελείται από τις ίδιες ενώσεις με το χώμα 
C,H,O,N και 2) ο άνθρωπος είναι στο τέλος της 
αλυσίδας της εξέλιξης και της ζωής. Κατά τα 
άλλα η αφήγηση έρχεται φαινομενικά σε πλήρη 
αντίθεση με τη θεωρία της εξέλιξης. Ο άνθρωπος 
σύμφωνα με αυτήν δεν δημιουργήθηκε όπως στη 
Βίβλο αλλά εξελίχθηκε από πρώιμες μορφές ζωής. 
Ωστόσο, εδώ περιγράφεται ότι ο άνθρωπος ως 
ψυχοσωματική οντότητα είναι δημιούργημα του 

άκτιστου Τριαδικού Θεού και όχι αποτέλεσμα μιας 
τυχαιότητας. 

«... καὶ εὐλόγησεν αὐτοὺς ὁ Θεός, λέγων· 
αὐξάνεσθε καὶ πληθύνεσθε καὶ πληρώσατε τὴν 
γῆν καὶ κατακυριεύσατε αὐτῆς καὶ ἄρχετε τῶν 
ἰχθύων τῆς θαλάσσης καὶ τῶν πετεινῶν τοῦ 
οὐρανοῦ καὶ πάντων τῶν κτηνῶν καὶ πάσης τῆς 
γῆς καὶ πάντων τῶν ἑρπετῶν τῶν ἑρπόντων ἐπὶ 
τῆς γῆς.» (1,28)

Αυτό είναι απόλυτα συμβατό με την επιστήμη. Ο 
ανθρώπινος πληθυσμός αυξάνεται διαρκώς  με 
αυξανόμενο ρυθμό και προφανώς κυριαρχεί σε 
κάθε είδους ζώο.

Ημέρα Εβδόμη

«... καὶ συνετέλεσεν ὁ Θεὸς ἐν τῇ 
ἡμέρᾳ τῇ ἕκτῃ τὰ ἔργα αὐτοῦ, ἃ 
ἐποίησε, καὶ κατέπαυσε τῇ ἡμέρᾳ 
τῇ ἑβδόμῃ ἀπὸ πάντων τῶν ἔργων 
αὐτοῦ, ὧν ἐποίησε. 3 καὶ εὐλόγησεν 
ὁ Θεὸς τὴν ἡμέραν τὴν ἑβδόμην 
καὶ ἡγίασεν αὐτήν· ὅτι ἐν αὐτῇ 
κατέπαυσεν ἀπὸ πάντων τῶν ἔργων 
αὐτοῦ, ὧν ἤρξατο ὁ Θεὸς ποιῆσαι». 
(2,2-3)

Η εβδόμη μέρα της ανάπαυσης 
δεν σχετίζεται με την επιστήμη, 
αλλά με την ολοκλήρωση της όλης 
δημιουργίας. Έτσι, οι Εβραίοι έχουν 
το Σάββατο ως ημέρα αργίας, ενώ οι 
Χριστιανοί την Κυριακή, γιατί αυτήν 
την ημέρα αναστήθηκε ο Χριστός, που 
χαρακτηρίζεται ως ο νέος Αδάμ και 
ξεκινά μια νέα ημέρα αναδημιουργίας 
για τον πεπτωκότα άνθρωπο.

Τελικά, λοιπόν, οι διηγήσεις του 
πρώτου κεφαλαίου της Γένεσης δεν 

είναι τόσο ασύμβατες με την επιστήμη.

Το μεγάλο ερώτημα που προκύπτει είναι 
πώς οι συγγραφείς της Γένεσης, 3500 
χρόνια πριν, όταν η ανθρωπότητα ήταν 
ανίδεη εντελώς σχετικά με το σύμπαν, 
το αλφάβητο μόλις δημιουργείτο και 
δεν υπήρχαν καν βιβλία και χαρτί, 
παρουσίασαν μία αφήγηση για κάτι 
τόσο άγνωστο για την εποχή τους, που 
τελικά δεν αντιτίθεται στη σύγχρονη 
επιστημονική αντίληψη για τον κόσμο!
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Η  ΑγχώδΗς διΑτΑρΑχΗ

Ζωή Γκλίνου, Α1

Σίγουρα όλοι μας έχουμε αισθανθεί κάποια φορά  
έντονα το συναίσθημα του άγχους. Πολλές 

φορές αυτό οφείλεται στην πίεση που μας ασκείται 
από το σχολείο, την οικογένεια ή ακόμα και τους 
φίλους μας. Οι άνθρωποι που πάσχουν από αγχώδη 
διαταραχή έρχονται αντιμέτωποι με έντονα και 
παρατεταμένα συναισθήματα φόβου, αγωνίας και 
άγχους, χωρίς συνήθως να υπάρχει προφανής και 
σοβαρός λόγος. Έτσι, η ασθένεια αυτή μετατρέπει 
τη ζωή τους σε ένα ταξίδι ανησυχίας και στρες που 
είναι πολύ πιθανό να επηρεάσει τη συμπεριφορά 
τους, καθώς και τις διαπροσωπικές τους σχέσεις. 

Γενικότερα, οι αγχώδεις διαταραχές αποτελούν τις 
πιο συχνές ψυχολογικές διαταραχές που συναντώνται 
στα άτομα. Το 1/10 των ανθρώπων σήμερα 
προσβάλλεται από αυτές, ενώ, παρατηρούνται 
πιο συχνά στις γυναίκες, παρά στους άνδρες και 
επηρεάζουν τόσο τους ενήλικες όσο και τα παιδιά. 
Μάλιστα, αξίζει να σημειωθεί ότι πολλές φορές, 
οι αγχώδεις διαταραχές συγχέονται με ψυχική 
αδυναμία ή αστάθεια, γεγονός που αποθαρρύνει 
τους ασθενείς από την αναζήτηση βοήθειας. 

Όμως, τι ακριβώς είναι οι αγχώδεις διαταραχές; Σύμφωνα 
με ειδικούς, αποτελούν μια ομάδα διαταραχών 
που επηρεάζουν τις σκέψεις, τη συμπεριφορά, τα 
συναισθήματα και τη σωματική υγεία. Ακόμα, θεωρείται 
ότι προκαλούνται από έναν συνδυασμό βιολογικών 
παραγόντων καθώς επίσης και από άλλες, προσωπικές 
καταστάσεις του ατόμου ή ακόμα και προβλήματα 
υγείας, όπως για παράδειγμα ο διαβήτης. Είναι αρκετές 
οι περιπτώσεις όπου η αγχώδης διαταραχή συνοδεύεται 
από κατάθλιψη, χρήση ουσιών ή διατροφική 
διαταραχή, γεγονός που χειροτερεύει την κατάσταση.

Συνεπώς, για να αντιμετωπιστεί η ασθένεια αυτή 

υπάρχουν δύο λύσεις. Αρχικά, η φαρμακευτική 
αγωγή, δηλαδή η χορήγηση αντικαταθλιπτικών και 
αγχολυτικών φαρμάκων ή διαφορετικά, η «γνωστική-
συμπεριφοριστική θεραπεία».  Ειδικότερα, με τον 
παραπάνω όρο αναφερόμαστε σε τεχνικές, ειδικά 
σχεδιασμένες, για να βοηθήσουν τα άτομα που 
πάσχουν από ισχυρή αγχώδη διαταραχή. Τέλος, 
ας σημειωθεί ότι ο συνδυασμός και τον δύο μεθόδων 
οδηγεί σε αποτελεσματικότερη και ταχύτερη θεραπεία. 

Γνωριμία 
με το σύνδρομο Asperger

Αρματά Νικόλ Α1

Με αφορμή τις εργασίες του επιστημονικού 
συνεδρίου ACSTAC που διεξήχθησαν στο 

Κολλέγιο Anatolia στις 14-15-16 Μαρτίου 2014, 
επιχειρείται και εδώ μια προσέγγιση και μια σύντομη 
παρουσίαση του συνδρόμου Asperger.

Το σύνδρομο Asperger αποτελεί μια ήπια μορφή 
αυτισμού. Πιο συγκεκριμένα είναι μια διαταραχή του 
νευρολογικού συστήματος, η οποία επηρεάζει τον 
τρόπο με τον οποίο τα άτομα αντιλαμβάνονται το 
περιβάλλον τους και αντιδρούν στις σκέψεις και τα 
συναισθήματά τους. 

Τι είναι αυτό όμως που κάνει όσους πάσχουν από το 
σύνδρομο αυτό τόσο ξεχωριστούς; 

Τα άτομα με σύνδρομο Asperger τείνουν να ασχολούνται 
με ένα συγκεκριμένο αντικείμενο ή θεματολογία. 
Δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το διάστημα, 
τα μαθηματικά, τη φυσική, τις ξένες γλώσσες αλλά 
και τους χάρτες και τη συλλογή συλλεκτικών και μη 
αντικειμένων. Η εξαιρετική τους αφοσίωση σε αυτά 
τους οδηγεί στην επίμονη αναζήτηση πληροφοριών, 
οι οποίες τους καθιστούν ειδήμονες σε αυτούς τους 
τομείς αλλά και εξασφαλίζουν, αρκετές φορές, την 
επαγγελματική τους αποκατάσταση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το νοητικό τους επίπεδο είναι 
φυσιολογικό, και τις περισσότερες φορές υψηλότερο 
από το μέσο όρο της ηλικίας τους. Μάλιστα, η 
εξαιρετικά μακροπρόθεσμη μνήμη τους, ιδιαίτερα για 
όσα θέματα τους ενδιαφέρουν, εντυπωσιάζει.  Έρευνες 
έχουν αποδείξει πως ο τρόπος με τον οποίο λειτουργεί 
η μνήμη τους συνδυάζει τις δοθείσες πληροφορίες 
με άλλα αντικείμενα, γεγονότα ή καταστάσεις, κάτι 
που καθιστά τη διαδικασία απομνημόνευσης πιο 
αποτελεσματική.

Η υψηλή λειτουργικότητα των παιδιών με σύνδρομο 
Asperger, η ιδιαίτερη ευαισθησία τους σε ήχους ή 
εικόνες, καθώς και η δυσκολία κοινωνικοποίησης 
τους, αλλά και η «αφέλεια» που επιδεικνύουν 
ορισμένες φορές, ευθύνεται για τον χαρακτηρισμό 

τους ως εκκεντρικών ατόμων από τους συμμαθητές 
του και συχνά καθίστανται θύματα λεκτικής και 
σωματικής βίας. Στο σχολείο μάλιστα η ζωή τους 
μπορεί να γίνει δύσκολη, ενώ κατά την περίοδο της 
εφηβείας συχνά οδηγούνται λόγω αντίδρασης σε 
παραβατικές συμπεριφορές ή μπορεί να παρουσιάσουν 
καταθλιπτικές τάσεις.

Η προσέγγιση αυτού του συνδρόμου, όπως και τα 
περισσότερα άλλωστε, ξεκινούν από την οικογένεια! 
Οι γονείς, αλλά και τα υπόλοιπα μέλη της, οφείλουν 
να υποστηρίζουν τα παιδιά τους με σύνδρομο Asperger. 
Το πιο σημαντικό απ’ όλα είναι να δείχνουν σεβασμό 
απέναντι τους  και να τους ενισχύουν σε κάθε τους 
στιγμή. Χρειάζεται να τους εξηγούν υπομονετικά τι είναι 
σωστό και τι όχι. Kαλό θα ήταν να αναγνωρίζονται οι  
ικανότητές τους και να ενθαρρύνεται η συμμετοχή τους 
σε δραστηριότητες αντίστοιχες με τα ενδιαφέροντα 
τους.

Στο σχολικό περιβάλλον τα παιδιά με σύνδρομο Asperger 
συνήθως νιώθουν αμήχανα, γιατί δεν τους αρέσει να 
περνούν το χρόνο τους με τους συνομηλίκους τους. 
Σε αυτήν την περίπτωση, η αρωγή των εκπαιδευτικών, 
τουλάχιστον τα πρώτα χρόνια της φοίτησής τους, είναι 
αναγκαία για την ένταξή τους σταδιακά σε ομάδες και 
την κοινωνικοποίησή τους.

Το ελάχιστο που μπορούμε να κάνουμε όλοι εμείς είναι 
να τους σεβόμαστε και να τους αντιμετωπίζουμε όπως 
κάθε άλλο συμπολίτη μας. Καλό είναι, επίσης, να τους 
βοηθάμε, δημιουργώντας συνθήκες πιο φιλικές από 
αυτές που συναντάμε συνήθως στις πόλεις που ζούμε. 
Θα συνέβαλε αρκετά, αν τους αφιερώναμε περισσότερο 
χρόνο να μας γνωρίσουν, αλλά και να τους γνωρίσουμε 
εμείς οι ίδιοι, κάνοντας τους να νιώσουν πιο άνετα και 
το βασικότερο, να αισθανθούν ότι ανήκουν και είναι 
και οι ίδιοι ενεργά μέλη αυτής της κοινωνίας.
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 Η κοινή γλώσσα των ανθρώπων

Μαριάννα Αλιπράντη Β1

Λογοτεχνία, ζωγραφική, γλυπτική, μουσική, 
θέατρο, χορός... Τέχνη. 

Η ικανότητα δημιουργίας έργων, που προκαλούν 
την αισθητική συγκίνηση και που αποτελούν την 
γνήσια έκφραση του εσωτερικού κόσμου του 
ατόμου- καλλιτέχνη, όπως εκείνος αντιλαμβάνεται 
το ωραίο. Σκοπός της τέχνης είναι η αισθητική, 
πνευματική και κοινωνική αναβάθμιση του 
συνόλου, στοιχείο που πετυχαίνει, καθώς αποτελεί 
την «κοινή γλώσσα» των λαών, ενώνοντάς τους. 
Η ίδια η τέχνη λέγεται ότι εκφράζει το ωραίο, 
χωρίς όμως να έχει μόνο την έννοια του αισθητικά 
όμορφου, αλλά και του δικαίου, του αληθινού και 
του σωστού. Παρ’ όλα αυτά, δεν δείχνει μόνο την 
όμορφη πλευρά της ζωής. Αντιθέτως, ακριβώς 
επειδή υπηρετεί την αλήθεια, προβάλλει και την 
άσχημη πλευρά.

«Κοινή γλώσσα»: η τέχνη ενώνει τους ανθρώπουςκαι 
λαούς. Πώς; Με αυτά που προσφέρει... Εκφράζει και 
δίνει διέξοδο στα συναισθήματα του καλλιτέχνη, 
δημιουργώντας ταυτόχρονα καινούργια στον 
δέκτη αυτής. Οι άνθρωποι μοιράζονται κοινή 
συγκίνηση με υψηλά αισθήματα, ενώ παράλληλα 
λυτρώνονται, καθώς η τέχνη τους απομακρύνει από 
την μονοτονία και την πλήξη που δημιουργείται 
από το άγχος των καθημερινών προβλημάτων της 
ζωής. Εκτός όμως από τα πιο ψυχικά συναισθήματα 
που προσφέρει η τέχνη, μέσω της ίδιας ο δέκτης 
ψυχαγωγείται, αξιοποιεί σωστά τον ελεύθερο 
χρόνο και δεν περιορίζεται στη στείρα και ανούσια 
διασκέδαση. Φανερώνει την ομορφιά της ζωής, 
κάνει πιο αισιόδοξη την ζωή και φέρνει τον 
άνθρωπο σε ουσιαστική επαφή με τα πράγματα, 
δείχνοντας την πραγματικότητα με τέτοιο τρόπο, 

ώστε να δημιουργήσει ένα αίσθημα «διαλεκτό» 
μεταξύ των ατόμων, για να ξεπεράσουν μαζί το 
όποιο πρόβλημα τους ταλανίζει. Επειδή ακριβώς 
προβάλλει πρότυπα ζωής, ο άνθρωπος διδάσκεται 
αρετές, όπως το θάρρος και η αποφασιστικότητα 
που τον βοηθούν στις δυσκολίες της ζωής.

Η κοινωνία στην οποία ζούμε σήμερα, δεν έχει τις 
κατάλληλες βάσεις για τη μύηση των σύγχρονων 
νέων και γενικότερα των ανθρώπων στην τέχνη, 
την «κοινή γλώσσα» των ανθρώπων και των λαών. 
Αποτελεί, συνεπώς, αδήριτη ανάγκη να δοθεί 
έμφαση στην αισθητική αγωγή όλων απ’όλους τους 
φορείς της πολιτείας, όπως του σχολείου, των ΜΜΕ 
και του κράτους. Αποτελεί, άλλωστε, η αναβάθμιση 
της αισθητικής του πολίτη, ακρογωνιαίο λίθο για 
την ευρύτερη καλλιέργειά του, την αντίστασή του 
απέναντι στα αλλοτριωτικά ρεύματα του καιρού 
μας και την επιβίωση-επανένωσή του με άλλους 
πολίτες και λαούς.   

  Γιάννης 
Τσαρούχης 

(1910-1989)
                                                             

Βασιλική-Χριστίνα Μπότη, A5

Ο Γιάννης Τσαρούχης γεννήθηκε το 1910 στον 
Πειραιά, όπου και έζησε τα παιδικά του χρόνια. 

Τα δύο τεράστια θέματα που τον προβλημάτισαν 
και τον γοήτευσαν ήταν η ζωγραφική και ο έρωτας. 
Από νεαρή ηλικία θαύμαζε τα νεοκλασικά σπίτια που 
δέσποζαν στις συνοικίες του Πειραιά και συνήθιζε 
να παρακολουθεί το θέατρο σκιών του Καραγκιόζη. 
Αυτές οι εμπειρίες ήταν που χάραξαν τη μετέπειτα 
δράση και τα δημιουργήματά του. Από την ηλικία 
των δεκαπέντε χρόνων ξεκινάει να ζωγραφίζει 
τοπία με σπίτια, νεκρές φύσεις, προσωπογραφίες 
δίχως να παραλείψει απόπειρες μετακυβιστικής 
τεχνοτροπίας. Τρία χρόνια αργότερα εργάζεται 
για πρώτη φορά επαγγελματικά στον χώρο του 
θεάτρου αξιοποιώντας το ταλέντο του στην 
ζωγραφική, για να δημιουργήσει τα σκηνικά και 
τα κουστούμια για την Πριγκίπισσα Μαλένα του 
Μέτερλινγκ στη σχολή του Εθνικού Θεάτρου. 
Παράλληλα με τη ζωγραφική σε όλη τη διάρκεια 
της ζωής του ασχολείται με το θέατρο ως 

σκηνογράφος και ενδυματολόγος συνεργαζόμενος 
με κορυφαίους ηθοποιούς και σκηνοθέτες της 
εποχής του. 
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Από το 1928 μέχρι το 1933 σπουδάζει στην Ανώτατη 
Σχολή Καλών Τεχνών με σπουδαίους δασκάλους, 
μεταξύ των οποίων ήταν και ο Κωνσταντίνος 
Παρθένης. Τα τελευταία δύο χρόνια των σπουδών 
του μαθητεύει στο εργαστήρι του Παρθένη από το 
οποίο αποφοιτά με άριστα. Έναν χρόνο αργότερα 
τελειώνει την τριετή ενασχόλησή του ως βοηθός 
του Φώτη Κόντογλου, από τον οποίο διδάχτηκε την 
τεχνική των βυζαντινών εικόνων, της νωπογραφίας 
και της τυπογραφίας. Ο Τσαρούχης επέλεξε να 
μαθητεύσει δίπλα στον Κόντογλου, διότι ήθελε 
να συνδυάσει το προαιώνιο ελληνικό σχέδιο με το 
καθαρό χρώμα, την γρήγορη ελεύθερη εκτέλεση, 
τη φωτοσκίαση, που ξεκινά από την ελληνιστική 
παράδοση και ενσαρκώνεται πάλι με τη ζωγραφική 
της Αναγεννήσεως

Στη συνέχεια της ζωής του εκδηλώνει ποικίλα 
ενδιαφέροντα δίνοντας έμφαση στη σκηνογραφία. 
Εκτελεί σχέδια για υφάσματα, έπιπλα, κεραμικά και 
άλλα με σκοπό την ενίσχυση της λαϊκής βιοτεχνίας. 
Ακόμα μαθαίνει να ψέλνει και αντιγράφει πορτρέτα 
Φαγιούμ στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 
Μαθαίνει να υφαίνει σε αργαλειό, μελετά και 
αντιγράφει δείγματα κοπτικής υφαντικής, καθώς 
ασχολείται με τη συγγραφή σουρεαλιστικών 
ποιημάτων για δύο χρόνια. 

Αφού επιστρέφει από το Παρίσι συμμετέχει σε 
πολλές εκθέσεις και πραγματοποιεί μια σειρά 
εκθέσεων προβάλλοντας το καλλιτεχνικό του 
ταλέντο, μέσω των δημιουργημάτων του. Το 1989 
ετοιμάζεται να ανεβάσει τον Ορέστη του Ευριπίδη 
σε δική του μετάφραση, σκηνοθεσία, σκηνικά και 
κουστούμια, όταν στις 20 Ιουλίου επέρχεται ο 
θάνατός του. 

Σήμερα, είκοσι πέντε χρόνια μετά τον θάνατό του, 
παρουσιάζεται στον εκθεσιακό χώρο του Μουσείου 
Μπενάκη Πειραιώς η ιστορία της ζωγραφικής του 
Γιάννη Τσαρούχη αναπλάθοντας το περιβάλλον 
που έζησε και τις επιρροές που δέχθηκε από αυτό 
σε όλη την καλλιτεχνική του πορεία. Στην έκθεση 
εμπεριέχονται φωτογραφικό υλικό, κείμενα, 
συνεντεύξεις του ίδιου και οπτικοακουστικό 
υλικό από το ντοκιμαντέρ του Δημήτρη Βερνίκου 
«Σπουδή για ένα πορτρέτο» και του Φώτη 
Λαμπρινού «Ο Πειραιάς του Γιάννη Τσαρούχη».  
Το πρώτο μέρος της έκθεσης «Εικονογράφηση 
μιας αυτοβιογραφίας», στο πλαίσιο του οποίου 
πραγματοποιούνται πολλαπλές ξεναγήσεις από 
την επιμελήτρια της έκθεσης, Νίκη Γρύπαρη 
αλλά και από τον Θανάση Νιάρχο και τον Αλέκο 
Φασιανό, άνοιξε στις 17/10 του προηγούμενου 
χρόνου και θα κλείσει στις 27/7. Το δεύτερο μέρος 
θα εκτεθεί λίγο καιρό αργότερα.

Πηγές
«Βιογραφικό».ΓιάννηςΤσαρούχης. <http://www.
tsarouchis.gr/gr/IT_TSAROUCHIS_bio.htm>

«Γιάννης Τσαρούχης Εικονογράφηση μια 
αυτοβιογραφίας. Πρώτο μέρος (1910-1940)». Μουσείο 
Μπενάκη. <http://www.benaki.gr/index.asp?lang=gr&i
d=202010001&sid=1349>

Καράβια στο ηλιοβασίλεμα (1917)

Σκηνικά και κουστούμια 

Για την Ηλέκτρα του Σοφοκλή (1934)

Από τις Όρνιθες σε σκηνοθεσία Καρόλου Κούν 
και σκηνικά, κοστούλια Γιάννη Τσαρούχη 

(1959)

Γιάννης Τσαρούχης και Φώτης Κόντογλου  
ως μοναχοί



28 |αθηναίος • Ιούνιος 2014  Ιούνιος 2014 • αθηναίος |29

Lou Reed : Ένας άνθρωπος      
         Ένας ποιητής
          Μια ιστορία

Σπύρος Καψάλης, Α 3

1971. Η μουσική σκηνή συγκλονίζεται με την 
κυκλοφορία του δίσκου ενός πρώην μέλους των 
Velvet Underground, οι οποίοι είχαν διαλυθεί μόλις 
ένα χρόνο πριν. Ο δίσκος με τίτλο Transformer 
γίνεται αμέσως τεράστια επιτυχία. Ο δυνατός 
στίχος των τραγουδιών, η σχετικά απλή κατά 
τα άλλα μουσική σύνθεση, τον κάνουν αμέσως 
αγαπητό σε όλους: από τους ροκάδες των 
Στόουνς, των Λεντ Ζέππελιν και τους 
πικραμένους οπαδούς των Μπιτλς, 
ως τους σκληροπυρηνικούς ακροατές 
του Ντύλαν. Ο στίχος πραγματεύεται 
επίκαιρα θέματα, είναι ελεύθερος, 
ποιητικός και δεν περιορίζεται από 
καμία συντηρητική άποψη, παρόλο που 
τέτοιες αντιλήψεις τον είχαν σημαδέψει 
από νεαρή ηλικία. 

2013, 27 Οκτωβρίου.  Σαρανταδύο χρόνια 
μετά την κυκλοφορία του Transformer 
συγκλονιζόμαστε και πάλι, όταν 
μαθαίνουμε πως ο ίδιος μουσικός, 
μετά από μία μακρά και επιτυχημένη 
καριέρα στη μουσική σκηνή και 
ενώ εξακολουθούσε να ζει στη Νέα Υόρκη, 
που πολυαγαπούσε, και να συμμετέχει σε 
διαδηλώσεις και διαμαρτυρίες, πεθαίνει από 
μια ασθένεια στο συκώτι, αφού τον Μάιο του 
2013 είχε υποστεί μεταμόσχευση ήπατος. Ήταν 
ο Λου Ρηντ, μια από τις μεγαλύτερες φωνές της 
μουσικής που υπήρξαν ποτέ.

Ο Λου, γεννημένος στις 2 Μαρτίου του 1942, ήταν 
παιδί εβραϊκής οικογένειας της Νέας Υόρκης 
και από νωρίς εκδήλωσε ενδιαφέρον για τη 
μουσική. Αυτοδίδακτος κιθαρίστας, ανέπτυξε 
ακούσματα μέσω του ραδιοφώνου και αγάπησε 
το Rock ‘n’ roll, το Rhythm and blues, και την Jazz,  
μουσικά είδη που επηρέασαν πολύ το έργο 

του. Πέρασε δύσκολα παιδικά χρόνια, τα 
οποία σημάδεψαν την πορεία του και 
τους στίχους πολλών τραγουδιών του. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το 
πλέον πιο αναγνωρισμένο κομμάτι του 
το «Take a Walk On the Wild Side». 

Σπούδασε σκηνοθεσία, δημοσιογραφία, 
και δημιουργική γραφή στο 

Πανεπιστήμιο των Συρακουσών από 
όπου και ξεκίνησε η ενεργός δράση του 
στον χώρο της τέχνης.Εκεί διακρίθηκε 
ως παρουσιαστής ραδιοφωνικών 
εκπομπών και έκανε τα πρώτα βήματα 
στην ποίηση με τη γνωριμία και φιλία 
του με τον Νεοϋορκέζο ποιητή Ντέλμορ 
Σβαρτς. Σε αυτό το πλαίσιο το 1964, 
αποφοιτώντας απ’ το πανεπιστήμιο 

και επιστρέφοντας στη Νέα Υόρκη, γνωρίζει 
τον μετέπειτα συνεργάτη και φίλο του Τζων 
Κέιλ. Μαζί θα ξεκινήσουν το συγκρότημα Velvet 
Underground και θα παίξουν πρωταγωνιστικό 
ρόλο στην Avant-garde σκηνή της Νέας Υόρκης, 
μέσα από την συμμετοχή τους στον κύκλο του 

Άντι Γουόρχολ (Andy Warhol’s Factory). Φυσικά, 
μετά τη διάλυση του συγκροτήματος ο Ρηντ θα 
συνεχίσει σε μια πολύ επιτυχημένη καριέρα ως 
το τέλος της ζωής του.

Οι δύο μεγάλες αγάπες του Λου ήταν, πάντα, 
η μουσική και το γράψιμο. Αν και κάποτε είχε 
δηλώσει Εβραίος, είχε επανειλημμένως πει πως 
ο θεός του είναι το rock ‘n’ roll, μια δύναμη που 
μπορεί να αλλάξει τη ζωή, πως το σημαντικότερο 
μέρος της θρησκείας του είναι να παίζει κιθάρα. 
Ήθελε στο έργο να συνδυάζεται πάντα η «απλή» 
μουσική και οι «τρεις συγχορδίες» του Rock, με 
την ποίηση και τον στίχο, τον οποίο υποστήριζε 
μουσικά και φωνητικά με τον καλύτερο τρόπο. 
Αυτός ήταν ο στόχος του, τον οποίο και πέτυχε 
καθιερώνοντας έτσι τον εαυτό του ως μία από τις 
μεγαλύτερες προσωπικότητες όχι μόνον της Avant-
garde σκηνής, αλλά ολόκληρης της μουσικής του 
20ού και 21ου αιώνα.

Αν και εκτιμούσε και αγαπούσε όλες τις μορφές λόγου, 
ο μεγάλος του έρωτας ήταν η ποίηση. Υποστήριζε 
την άποψη – επηρεασμένος από τον Ντέλμορ Σβαρτς 
– πως η ποίηση μπορεί να εκφράζει τα πιο δύσκολα 
νοήματα με την όσο το δυνατόν πιο απλή γλώσσα. Τα 
θέματα που τον απασχολούν ποικίλλουν, αλλά είναι 
φανερά επηρεασμένα από παλιές του εμπειρίες ή και 
παιδικά τραύματα. Προφανώς αυτό γίνεται αντιληπτό 
στα τραγούδια του. Ο χαρακτήρας αυτός του στίχου 
του τον έχει κάνει να υποτιμηθεί, δεν παύει όμως να 
είναι ένας από τους καλύτερους τραγουδοποιούς της 
εποχής μας.

Εξίσου υποτιμημένη είναι και η φωνή του Ρηντ 
– ο τρόπος που εκφράζεται ο ίδιος στο τραγούδι. 
Η φωνή του είναι σχετικά βαθιά και βγάζει έναν 
έντονο δυναμισμό. Την έλλειψη μελωδικότητας 
– που του αποδίδουν ορισμένοι – και φωνητικής 
έκτασης την καλύπτει με άλλους τρόπους. Ό,τι 
όμως και να λέγεται, η φωνή του Λου βγάζει 
ένα πολύ έντονο συναίσθημα και όταν τον 
ακούς καταλαβαίνεις πως αυτά που τραγουδάει 
τα αισθάνεται αληθινά – πράγμα που δεν το 
καταφέρνουν πολλοί τραγουδιστές, όσο ικανοί και 
να είναι.

Οποιαδήποτε και να είναι η άποψη του καθενός, 
κανείς δεν μπορεί να αρνηθεί τη θέση που κατέχει 
ο Λου Ρηντ στο πάνθεο της μουσικής – ή καλύτερα 
της τέχνης – είτε ως μέλος και ιδρυτής των Velvet 
Underground  είτε ως μεμονωμένος καλλιτέχνης. 
Κανείς, πιστεύω, δεν μπορεί να αρνηθεί την 
απλότητα μα συγχρόνως τη μαγεία του Perfect 
Day, ενός από τα καλύτερα ερωτικά τραγούδια 
που έχουν γραφτεί. Ένα τραγούδι, ένα ποίημα, 
ειλικρινές και ταυτόχρονα πάρα πολύ συγκινητικό:

 Oh, it’s such a perfect day

I’m glad I spent it with you.

Ο Λου Ρηντ ήταν μουσικός, ποιητής, επαναστάτης 
και όχι μόνο. Πάνω απ’ όλα όμως, ήταν άνθρωπος 
σαν όλους. Ο θρύλος παραμένει ζωντανός. Ο θρύλος 
και η μουσική.
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Ως πότε;…
Κωνσταντίνος Κυριακόπουλος, Β4    

Άλλο ένα Σαββατιάτικο απόγευμα του Απριλίου 
καταφθάνει, κι εσύ βρίσκεσαι στον ηλεκτρικό, 

πηγαίνοντας να συναντήσεις τη φίλη σου. Είναι, 
βλέπεις, διακοπές του Πάσχα και έτσι μπορείς να 
ξεκλέψεις λίγες παραπάνω ώρες, για να βρεθείς 
μαζί της, μιας και δεν πηγαίνετε στο ίδιο σχολείο. 
Η ώρα πρέπει να κοντεύει πέντε και ως εκ τούτου 
ο ήλιος αντανακλά εκτυφλωτικά επάνω στα 
μισάνοιχτα παράθυρα του τραίνου, φωτίζοντας 
έτσι το ακουμπισμένο στον τοίχο δίπλα από την 
πόρτα πρόσωπό σου. Ακούς μουσική. Το βλέμμα 
σου, χαμένο κάπου στο άπειρο, ακολουθεί την 
αδιάκοπη κίνηση της Αθήνας, όπως αυτή περνάει 
από δίπλα σου.

Είσαι χαρούμενος. Μπορείς, έστω και για λίγες 
ώρες, να ξεχάσεις τα πάντα... Θα κατεβείτε για 
βόλτα στου Φιλοπάππου, θα πάτε για  καφέ, 
θα δείτε καμιά ταινία. «Τι τυχερός που είμαι;», 
σκέφτεσαι. Είσαι χαρούμενος.

Τη χαρά αυτή, όμως, έρχεται να τη διακόψει ένα 
στιγμιαίο, σχεδόν ασήμαντο γεγονός, το οποίο θα 
σε βάλει σε σκέψεις. Από την πόρτα στο βάθος του 
βαγονιού μπαίνει ένας άντρας, κρατώντας στο χέρι 
ένα χαρτί. Τον παρατηρείς. Πρέπει να είναι κοντά 
στα πενήντα, ίσως πενήντα πέντε. Τα μαλλιά του 
αραιά και μαύρα. Ένα άσπρο, αχνό μούσι καλύπτει 
τα μάγουλά του. Ρυτίδες διατρέχουν όλο του το 
μέτωπο. Το πρόσωπό του φαίνεται σκυθρωπό, 
κουρασμένο. Τα μάτια του γκρίζα. Εκείνη τη 
στιγμή τελειώνει το τραγούδι που ακούς, και 
έτσι μπορείς να ακούσεις τη φωνή του, η οποία 
ακούγεται πια σε όλο το βαγόνι. Ζητιανεύει. 
Έχει ένα γιο, λέει, με μια σοβαρή ασθένεια, δεν 
θυμάσαι ποια ακριβώς. Η θεραπεία, όμως, για 
αυτήν την ασθένεια είναι πολύ ακριβή, για να την 
καλύψει η ασφάλειά του και ο ίδιος δεν διαθέτει 
τα απαιτούμενα χρήματα. Τα χαρτί που κρατά είναι 
πιστοποιητικό της ασθένειας. Ο ίδιος είναι άνεργος 
τρία χρόνια, το ίδιο και η γυναίκα του. Ίσα ίσα που 

τα βγάζουνε πέρα. Τον τελευταίο καιρό, όμως, με 
την ασθένεια του γιού τους, τα πράγματα έχουν 
γίνει απελπιστικά. Υπάρχουν μέρες που δεν τρώνε 
καν. Γι΄ αυτό αναγκάζεται να πουλήσει λίγα στυλό, 
μήπως και εξασφαλίσει έστω και τα αναγκαία.

Αφού τελειώνει, αρχίζει να προχωρεί κατά μήκος 
του βαγονιού, προτάσσοντας το κουτί με τα 
στυλό. Κι εσύ σκέφτεσαι. Σκέφτεσαι τη δυστυχία 
αυτού του ανθρώπου. Τον συμπονάς. Σκέφτεσαι 
τις δυσκολίες που περνάει, τα παντελώς άγνωστα 
σε σένα προβλήματα που έχει να αντιμετωπίσει 
καθημερινά. Τον συμπονάς. Σκέφτεσαι πως 
κάποια στιγμή στο μέλλον θα προσπαθήσεις κι 
εσύ να αλλάξεις τον κόσμο, θα προσπαθήσεις 
να βοηθήσεις όλους τους αναξιοπαθούντες, θα 
προσπαθήσεις να εξαλείψεις την φτώχεια, θα, 
θα, θα… Τελικά, όμως, μόνο σκέφτεσαι. Και έτσι, 
ουσιαστικά, δεν κάνεις τίποτα.

Ως πότε;…

Κοιτάς γύρω σου. Όλοι τον αγνοούν. Σαν να 
μην υπάρχει, σαν να μην υπήρξε ποτέ. Σαν ένα 
ενοχλητικό κουνούπι, πού θα του πάει, σε λίγο θα 
φύγει. Πλησιάζει προς τα εσένα. Κι εσύ απλώς… 
δυναμώνεις τη μουσική και αποστρέφεις το 
κεφάλι. Λες και η μουσική μπορεί να καλύψει 
την κραυγή αυτή απελπισίας, να σβήσει από τη 
μνήμη σου το απεγνωσμένο πρόσωπο του άμοιρου 
αυτού ανθρώπου. «Αυτό κάνουν, όμως, όλοι», 
σκέφτεσαι, καθησυχάζοντας τον εαυτό σου. Αυτό. 
Απλὠς δυναμώνουν τη μουσική. «Κάποια μέρα», 
λες από μέσα σου, «κάποια μέρα…». Τελικά, στο 
τέλος του βαγονιού μια νεαρή κοπέλα δίνει στον 
άνδρα μερικά κέρματα. Πιο ζεστό, πιο χαρούμενο 
«ευχαριστώ», από αυτό που βγήκε εκείνη τη στιγμή 
από το στόμα του άνδρα, δεν έχεις ξανακούσει.

Πέρασε κι αυτή η μικρή μπόρα. Γυρνάς πίσω στις 
σκέψεις της επικείμενης συνάντησής σου. Εκείνη 
τη στιγμή, όμως, συμβαίνει και κάτι άλλο, εξίσου 

μικρό και ασήμαντο με το προηγούμενο, που θα 
σε ταρακουνήσει, όμως, ακόμα περισσότερο. Από 
την ίδια πόρτα στο βάθος του βαγονιού μπαίνει 
μια γυναίκα, κρατώντας από το χέρι ένα μικρό 
παιδί. Με το που μπαίνουν, καταλαβαίνεις τι είναι. 
Ζητιάνοι κι αυτοί. Η γυναίκα πρέπει να κοντεύει 
τα σαράντα. Μεσόκοπη, σκυφτή, σκυθρωπή. 
Κατάμαυρα, ατημέλητα μαλλιά, Μια τούφα έχει 
ξεφύγει και επιδίδεται στον δικό της χορό μπροστά 
από το μέτωπο της γυναίκας, ακολουθώντας 
την κίνηση του τραίνου. Τα μάτια της, ένα βαθύ 
γαλάζιο. Το γαλάζιο μιας χαμένης ελπίδας. Το παιδί 
πρέπει να κοντεύει τα δέκα. Τα ρούχα του είναι 
βρώμικα και τα μαλλιά του ατημέλητα, το αθώο, 
όμως, παιδικό χαμόγελο δεν έχει εγκαταλείψει 
ακόμα το γλυκό αυτό προσωπάκι. Αρχίζουν να 
προχωρούν, κι αυτοί, κατά μήκος του βαγονιού, 
ζητώντας λίγα χρήματα. Εσύ ετοιμάζεσαι και πάλι 
να δυναμώσεις τη μουσική. Χωρίς, όμως, να το 
καταλάβεις, με το που σε πλησιάζει η γυναίκα, εσύ 
βάζεις το χέρι στην τσέπη, προκειμένου να πιάσεις 
το κινητό. Εκείνη, όμως, νομίζει πως ψάχνεις για 
λίγα χρήματα. Και το πρόσωπό της φωτίζεται. Σε 
πλησιάζει. Η χαρά, η ελπίδα είναι ζωγραφισμένη 
στο πρόσωπό της, στο αμυδρό, αλλά συνάμα τόσο 

πλατύ, αυτό χαμόγελο. 

Κοκκινίζεις. Βγάζεις το χέρι γρήγορα από την 
τσέπη και γυρνάς το κεφάλι προς το παράθυρο. 
Προλαβαίνεις, όμως, με την άκρη του ματιού σου 
να δεις τη γυναίκα για μία τελευταία φορά. Και 
αυτό που βλέπεις, είναι η απόλυτη απογοήτευση. 
Το γαλάζιο αυτό, στα μάτια της, το γαλάζιο μιας 
χαμένης ελπίδας. Ένα χαμόγελο που έσβησε τόσο 
γρήγορα, σαν κάποιος να πάτησε απλώς έναν 
διακόπτη.

Και τότε, δεν αντέχεις άλλο. Κάτι σπάζει μέσα 
σου. «Πώς γίνεται;», αναρωτιέσαι. «Πώς γίνεται η 
γυναίκα αυτή να έχει περιέλθει σε τέτοια κατάσταση, 
ώστε να βγάζει το ίδιο της το παιδί να ζητιανέψει; 
Πώς γίνεται να μην έχει να φάει, να πιεί, ίσως και 
πού να κοιμηθεί; Πώς γίνεται η ζωή της να κρέμεται 
από τα λίγα αυτά κέρματα που νόμισε πως θα 
έβγαζες από την τσέπη σου, ώστε μετά να φαίνεται 
τόσο απογοητευμένη, τόσο προδομένη; Πώς;»

Θυμάσαι, τότε, και τον άνδρα με τον βαριά άρρωστο 
γιό. Θυμάσαι, τότε, και ένα άλλο περιστατικό, 
όταν εκείνο το βράδυ κάπου στην Ομόνοια ένας 
ναρκομανής, όπως σου φάνηκε, σου είχε ζητήσει 
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να του αγοράσεις ένα σάντουιτς, επειδή είχε να 
φάει δυο μέρες. Σκέφτεσαι και τη γυναίκα με το 
μικρό παιδάκι. Όλοι άνθρωποι, των οποίων οι 
μοίρα ξαστόχησε. Όλοι άνθρωποι, οι οποίοι δεν 
πρόλαβαν το τραίνο της ζωής και έμειναν πίσω 
να το κοιτάν από μακριά. Άνθρωποι, που ακόμα 
τρέχουν, μπας και το προλάβουν.

Και τότε, η ενοχή αρχίζει να ρέει μέσα στις φλέβες 
σου. Νιώθεις συνένοχος. Νιώθεις συνένοχος 
σε αυτό το στυγνό έγκλημα κατά του ίδιου του 
ανθρώπου. Νιώθεις συνένοχος, που κάθε φορά 
που βγαίνεις, έχεις το πορτοφόλι σου γεμάτο 
και μπορείς να αγοράσεις ό,τι θες, ενώ αυτοί 
οι άνθρωποι δεν έχουν καν να φάνε. Νιώθεις 
συνένοχος, που κάθεσαι με τις ώρες κάτω από το 
καυτό ντους στο σπίτι σου, ενώ αυτοί οι άνθρωποι 
δεν έχουν καν να πιούνε. Νιώθεις συνένοχος που 
ο γιος αυτός δεν θα γίνει, μάλλον, ποτέ καλά, και 
που ο πατέρας του δεν θα μπορέσει ποτέ να τον 
καμαρώσει να μεγαλώνει και να πετυχαίνει. Νιώθεις 
συνένοχος, που σπαταλάς τόσα πολλά χρήματα 
σε ρούχα, παπούτσια, παιχνίδια, «διασκέδαση», 
πράγματα, δηλαδή, που στο τέλος δεν έχουν 
καμία πραγματική αξία. Νιώθεις συνένοχος, που 
γκρινιάζεις και ασχολείσαι με προβλήματα που, 
στην πραγματικότητα, δεν είναι προβλήματα. Με 
τις «δυσκολίες» στο σχολείο, με το ότι έχασες το 
κινητό σου, με μια ερωτική απογοήτευση, με το ότι 
έχασε η ομάδα σου στο ποδόσφαιρο, με το γιατί οι 
γονείς σου είναι τόσο «καταπιεστικοί», με το γιατί 
δεν μπορείς να αγοράσεις το εκατοστό τριακοστό 
δεύτερο ρούχο. Στην τελική, νιώθεις συνένοχος, 
που εσύ τα έχεις όλα, ενώ αυτοί δεν έχουν τίποτα. 
Και νιώθεις συνένοχος, που δεν κάνεις εσύ ο 
ίδιος απολύτως τίποτα για αυτό. Τίποτα, για να 
βοηθήσεις αυτούς τους ανθρώπους να προλάβουν 
το τραίνο της ζωής και να έχουν και αυτοί μια 
ευκαιρία για μια αξιοπρεπή ζωή. 

Μια φωνή μέσα σου  φωνάζει, «Ως πότε; Ως πότε 
θα αδιαφορείς, θα εθελοτυφλείς μπροστά στα 
προβλήματα των άλλων;» Κι εσύ βροντοφωνάζεις, 
«Ως τώρα! Ως εδώ!». Και, δίνεις μια υπόσχεση, 
ένα όρκο στον εαυτό σου. Θα αλλάξεις. Θα γίνεις 
καλύτερος άνθρωπος. Θα αλλάξεις τον τρόπο 
ζωής σου. Θα εκτιμάς τα πράγματα που έχεις. 
Θα βοηθάς τους άλλους ανθρώπους. Θα βοηθάς 
αυτούς που το έχουν ανάγκη. Θα γίνεις εθελοντής 

σε μια εθελοντική οργάνωση, θα πηγαίνεις στα 
συσσίτια της Εκκλησίας και θα μοιράζεις φαγητό 
στους απόρους, μέχρι και εθελοντής στην Αφρική 
θα πας για να χτίσεις σχολεία και νοσοκομεία. Θα 
αλλάξεις τον κόσμο. Θα τον κάνεις ένα καλύτερο 
μέρος για όλους. Θα αρχίσεις από τώρα μάλιστα. 
Θα πας τώρα και θα δώσεις λίγα χρήματα στη 
γυναίκα με το παιδάκι, η οποία δεν έχει προλάβει 
να βγει ακόμα από το τραίνο.

Ξαφνικά, η μεταλλική φωνή από το μεγάφωνο του 
τραίνου διακόπτει τον ειρμό των σκέψεών σου. 
Ακρόπολη, ανακοινώνει. Η στάση σου. Έφτασες. 
Κατεβαίνεις από το τραίνο. Η κοπέλα είναι ήδη 
εκεί και σε περιμένει στην αποβάθρα. Αρχίζετε να 
προχωρείτε προς την έξοδο του σταθμού. 

Χαρά αρχίζει να ρέει και πάλι στις φλέβες σου. Και, 
το σύννεφο των σκέψεών σου, διαλύεται. Σαν να 
μην υπήρξε ποτέ. Οι υποσχέσεις σου σπάζονται, 
πριν καν καλά καλά δοθούν. Και, η γυναίκα με το 
παιδάκι φεύγει, χωρίς εσύ να το καταλάβεις, προς 
την αντίθετη κατεύθυνση από ότι εσύ, τραβώντας το 
δικό της άμοιρο και ξεχασμένο ταξίδι.

Ως πότε;…
  

L

Εσύ κι Εγώ
Σαλώμη Δερμάτη, Α2

Δεν βλέπω έναν άνθρωπο, δεν νιώθω μοναξιά

Έχω έναν άγγελο να με κρατά σφιχτά

Δεν βλέπω δύο μάτια, δεν νιώθω μια καρδιά

Είναι ο ήλιος, το φεγγάρι, η γη και τα αστέρια

Κοίτα αυτά τα μάτια, κοίτα τα καλά

Θυμήσου το χαμόγελο, θυμήσου με καλά

Σαν ανατέλλει ο ήλιος να σκέφτεσαι εμάς

Σαν βγαίνει το φεγγάρι πάρε με αγκαλιά 

Βυθίσου στην αγάπη, νιώσε με ξανά

Μοιάζει όνειρο αληθινό

Σήμερα και για πάντα, αρχίζουμε από εδώ

Από το μηδέν για την αιωνιότητα  

Όλος ο κόσμος μπροστά μου

Ο θάνατος και η ζωή, το τέλος κι η αρχή

Όλα πηγάζουν από εδώ

Η αγάπη και το μίσος, εσύ κι εγώ

Δεν βλέπω έναν άνθρωπο, δεν νιώθω μοναξιά

Έχω έναν άγγελο να με κρατά σφιχτά

Δεν βλέπω δύο μάτια, δεν νιώθω μια καρδιά

Είναι ο ήλιος, το φεγγάρι, η γη και τα αστέρια

b
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Εγώ την Ελλάδα που χάθηκε αγαπώ

Ιφιγένεια Θεοδωροπούλου, Γ3

Μια Ελλάδα που χάθηκε, εγώ νοσταλγώ...
Πήγα να την πιάσω από τ’ άσπρο φόρεμά της, μα γλίστρησε απ’ τα χέρια μου
Και σκόνταψε και έπεσε σε ξένη αγκαλιά...
Νιώθω σαν να έχασα την Ελένη, που χάθηκε για τον Τρωικό...
Άραγε θα διερκέσει για δέκα χρόνια ή θα την βρω σε ξένη πατρίδα; 
Τώρα σε νιώθω, ω Μενέλαε, αχ Μενέλαε...
Εγώ την Ελλάδα που χάθηκε αγαπώ
Και μέχρι να τη βρω, θα την νοσταλγώ. 

f

Τα μάτια του ρακούν
Δημήτρης Κωνσταντέλλος, Β4

Τα μάτια του ρακούν είναι μικρά, εξεταστικά και φοβισμένα.

Κι οι κίτρινοι γυμνοσάλιαγκες δεν έχουν-λένε-διόλου μάτια.

Να δούνε τον τροπισμό τους μέσα στην καλοκαιριάτικη βροχή.

Και το δάσος είναι τυφλό, ανήσυχο αγρίμι.

Όταν μας ξετρέχει με το δρασκελισμό του ανέμου -όχι, τίποτα, πουθενά.

Δεν είναι τα μάτια σου...
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37ο Παγκύπριο Συμπόσιο 
Εταιρικών Σχολείων 

Unesco Κύπρου

Αριστοκλής Λαγός, Α4

 

Οδοιπορικο στην Κυπρο με τον Ομιλο 
UNESCO

 …Χρυσοπράσινο φύλλο ριγμένο στο πέλαγος· 
έτσι περιγράφει την πολυκύμαντη ιστορία της 
πληγωμένης Κύπρου ο νομπελίστας ποιητής μας 
Γιώργος Σεφέρης. Από την ερωτική Αφροδίτη έως 
τους αιματηρούς αγώνες για την κατάκτηση της 
ανεξαρτησίας, η Κύπρος αποτελούσε ζωτικό χώρο 
πολιτισμικής ανάπτυξης και κομβικό γεωπολιτικό 
σημείο. Η Κύπρος της αγάπης και του ονείρου, 
όπως συνεχίζει ο ποιητής, ελκύει το ενδιαφέρον, 
ασκεί γοητεία και μας συγκινεί…

Εφέτος, στο πλαίσιο της διασχολικής δράσης του 
ομίλου UNESCO, μια ομάδα επτά μαθητών, υπό 
την καθοδήγηση των καθηγητών συμβούλων 
κ. Κωνσταντίνου Τσιώρη και κ. Νικήστρατου 
Παλάντζα, επισκέφτηκε την Κύπρο από την 
Τετάρτη 2 έως την Κυριακή 6 Απριλίου 2014. 

Οι μαθητές της Α΄ Λυκείου Ν.   Αντωνίου, Α. 
Λαγός, Σ. Λύτρας, Σ. Φιλίππου, και της Β΄ 
Λυκείου Σ. Αντωνάτος, Ε. Αρβανίτη και Α. 
Φούντας εκπροσώπησαν το Κολλέγιο Αθηνών 
στο 37ο Παγκύπριο Συνέδριο Εταιρικών Σχολείων 
UNESCO, που αφορούσε στο ρόλο των τεχνών 
ως μέσου καταπολέμησης των διακρίσεων και 
του κοινωνικού αποκλεισμού. Ακόμη, είχαν την 
ξεχωριστή ευκαιρία να γνωρίσουν τα αξιοθέατα και 
τα σημαντικά ιστορικά μνημεία της Μεγαλονήσου 
καθώς και να έρθουν σε επαφή με μαθητές από τον 
Κύπρο. Ακολουθεί το Οδοιπορικό μας στο νησί 
της Κύπρου.

Μια Τετάρτη, 4 του Απρίλη, μια ομάδα 
ενθουσιωδών μαθητών, εφοδιασμένων με γνώση 
και προσδοκίες, ξεκινά από το Σχολείο μας για ένα 

ταξίδι ανακάλυψης του κυπριακού ελληνισμού. 
Στη διαδρομή προς το αεροδρόμιο Ελευθέριος 
Βενιζέλος, οι καθηγητές μάς προϊδεάζουν κι 
ενισχύουν την περιέργειά μας, αντλώντας από 
βιώματα προγενέστερων επισκέψεών τους. 

Ύστερα από μια ολιγόωρη πτήση, φθάνουμε στη 
Λάρνακα. Η Λάρνακα αποτελεί τη διάδοχο πόλη 
του αρχαίου Κιτίου, ιδρυμένου το 14ο π.Χ. αιώνα 
από Έλληνες αποίκους, και τη γενέτειρα μεταξύ 
άλλων του σημαντικού φιλοσόφου Ζήνωνα. 
Το όνομά της προέρχεται από την πέτρινη 
λάρνακα, τη σαρκοφάγο του αγίου Λαζάρου, 
πρώτου επισκόπου της πόλης. Λαμβάνοντας τις 
πρώτες εντυπώσεις, νιώσαμε τους ευχάριστους 
και φιλόξενους Κυπρίους και διαπιστώσαμε την 
υψηλή ποιότητα των υποδομών καθώς και τις 
κυκλοφοριακές συνήθειές τους, απότοκες της 
Βρετανικής κυριαρχίας. 

Κατευθυνόμενοι προς τον τόπο διαμονής μας, τη 
Λευκωσία, εκπλησσόμαστε από τις ατελείωτες, 
άγονες και ξερές εκτάσεις γης, ένδειξη του 
προβλήματος λειψυδρίας που μαστίζει την Κύπρο.  

Η πολυπολιτισμική Λευκωσία, ως πρωτεύουσα 
της Κύπρου για περισσότερα από χίλια χρόνια, 
καταλήφθηκε στην πορεία από Φράγκους, 
Ενετούς, Οθωμανούς και Βρετανούς. Στις μέρες 
μας, η Λευκωσία, η πόλη του φωτός και της 
λαμπρότητας, είναι κτισμένη κατά τα σύγχρονα 
Ευρωπαϊκά πρότυπα, άρτια σε αρχιτεκτονική και 
πολεοδομία. Πρώτος μας σταθμός η οδός Λήδρας, 
με την ονομασία της παρμένη από το ομώνυμο 
αρχαίο βασίλειο της Κύπρου, σφύζει από ζωή και 

οικονομική άνθιση. Η Κύπρος, κράτος μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (2004), βιώνει τις ευκαιρίες 
ανάπτυξης και τις αντιφάσεις από την Ευρωπαϊκή 
Ολοκλήρωση. Σίγουρα, η ΑΟΖ Κύπρου ανοίγει 
μεγάλες αναπτυξιακές προοπτικές από την 
αξιοποίηση του υποθαλάσσιου πλούτου.

Συνεχίζοντας την πορεία μας, συναντάμε την 
Πράσινη Γραμμή, το όριο μεταξύ ελεύθερων 
περιοχών και κατεχόμενων από την Τουρκία. 
Η Παρεμβαλλόμενη γραμμή του Ο.Η.Ε. –
όπως λέγεται επίσημα– χωρίζει από το 1964 τη 
Λευκωσία σε δύο μέρη, καθιστώντας την τη 
μόνη διαιρεμένη πρωτεύουσα στον κόσμο 
σήμερα. Αντικρίζουμε έρημους δρόμους, 
συρματοπλέγματα, και προειδοποιητικές 
πινακίδες. Δεκαετίες εγκατάλειψης έχουν 
υπονομεύσει την αξιόλογη αρχιτεκτονική αξία 
των κτηρίων και έχουν καταστρέψει την ποιότητα 
του περιβάλλοντος, υποβαθμίζοντας τις συνθήκες 
διαβίωσης ολόκληρου του κέντρου της πόλης.

Η δεύτερη μέρα της επίσκεψής μας στην 
Κύπρο είναι αφιερωμένη στο 37ο Παγκύπριο 
Συνέδριο Εταιρικών Σχολείων UNESCO. 
Αυτή η συνδιάσκεψη πραγματοποιήθηκε την 
Πέμπτη και την Παρασκευή στους χώρους 
του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου υπό 
την αιγίδα της Κυπριακής Εθνικής Επιτροπής 
UNESCO και του Υπουργείου Παιδείας και 
Πολιτισμού. Όπως είναι γνωστό, η UNESCO 
αποτελεί εκπαιδευτικό, επιστημονικό και 
πολιτιστικό οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών και 
επιθυμεί τη δημιουργία κατάλληλων συνθηκών 
για την ανάπτυξη εποικοδομητικού διαλόγου και 
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σχέσεων αλληλεγγύης μεταξύ των λαών. Μαθητές 
τόσο από την Κύπρο όσο και από την ελληνική 
επικράτεια συναντήθηκαν με στόχο να αναδείξουν 
τον ρόλο των τεχνών και του πολιτισμού ως 
μέσων καταπολέμησης των διακρίσεων και του 
κοινωνικού αποκλεισμού. Στις εκδηλώσεις του 
Συνεδρίου περιλαμβάνονταν οπτικοακουστικές 
παρουσιάσεις, μουσικοχορευτικά δρώμενα και 
θεατρικές παραστάσεις. 

Η εισήγηση του Σχολείου μας αφορούσε 
στη σχέση μεταξύ της μετανάστευσης και 
του κοινωνικού αποκλεισμού/εγκλεισμού. 
Μάλιστα, επικεντρώθηκε στο πρόγραμμα 
των Δήμων Αθηναίων και Θεσσαλονίκης 
«Δράσεις σε Γειτονιές», ένα σχέδιο κοινωνικής 
ενσωμάτωσης των μεταναστών σε τοπικό 
επίπεδο μέσω ολοκληρωμένων πολιτιστικών 
δράσεων. Προβάλαμε ως επιτακτική ανάγκη, 
για την ενσωμάτωση των μεταναστών στην 
ευρωπαϊκή κοινωνία, την άσκηση ολιστικής 
πολιτικής με όρους πολιτισμικής ισοτιμίας και 
σεβασμού της διαφορετικότητας. Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο ενισχύεται η πολιτική σύγκλιση και 
συνοχή της ευρωπαϊκής κοινωνίας και αναδύεται 
η διαπολιτισμική συνέργεια ως παράγοντας 
οικουμενικής ευημερίας.

Με τη λήξη των παρουσιάσεων των σχολείων, 
μεταφερθήκαμε στους χώρους του Α΄ Ενιαίου 
Λυκείου Κύκκου, όπου οργανωθήκαμε σε δέκα 
επιμέρους θεματικές ομάδες και συνδιαλλαχτήκαμε 
με ενάργεια και φιλότητα. Περί το απόγευμα 
είχαμε καταλήξει σε πορίσματα και… με τη γλυκιά 
κούραση να μας συνοδεύει, οδηγηθήκαμε προς το 
ξενοδοχείο για ξεκούραση. 

Με την ανατολή της Παρασκευής, συμμετείχαμε 
στο συνέδριο, το οποίο έληξε με την παρουσίαση 
των πορισμάτων στη γενική συνέλευση και τους 
ήχους της παραδοσιακής κυπριακής μουσικής. 
Η συνέλευση, ως πράξη συλλογικότητας, και 
η μουσική, ως έκφραση αρμονίας, συνιστούν 
ακρογωνιαίους λίθους της αρχαιοελληνικής 
Δημοκρατίας. Αποχαιρετώντας τους συνέδρους, 
ξεκινάει η ξενάγησή μας στην ιστορική Κύπρο…

Πρώτος μας σταθμός είναι ο Τύμβος της 
Μακεδονίτισσας. Το στρατιωτικό αυτό κοιμητήριο 
ανεγέρθηκε στον χώρο όπου κατέπεσε από 

ελληνοκυπριακά πυρά, κατά λάθος, το στρατιωτικό 
αεροσκάφος Nord Atlas της Ελληνικής Πολεμικής 
Αεροπορίας της επιχείρησης «Νίκη» τη νύκτα της 
21ης προς 22α Ιουλίου 1974. Το αεροπλάνο αυτό 
μετέφερε άνδρες της πρώτης μοίρας καταδρομών 
των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στην Κύπρο, 
για την υποστήριξη των Δυνάμεων της Εθνικής 
Φρουράς στις προσπάθειες για την απόκρουση της 
τουρκικής εισβολής. Στον χώρο αυτό βρίσκονται οι 
τάφοι και τα κενοτάφια τετρακοσίων σαράντα εννιά 
Ελλαδιτών και Ελληνοκυπρίων υπερασπιστών της 
Κύπρου το 1974.

Τον Ιούλιο του 1974, σαράντα περίπου χιλιάδες 
Τούρκοι στρατιώτες εισέβαλαν κατά παράβαση 
του καταστατικού χάρτη του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών στις βόρειες 
ακτές της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η απόβαση 
των Τουρκικών στρατευμάτων είχε ως αποτέλεσμα 
την παράνομη κατοχή του 37% της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Περίπου διακόσιες χιλιάδες 
εκδιώχθηκαν από τα σπίτια τους, έγιναν πρόσφυγες 
στην ίδια τους την πατρίδα, περίπου τέσσερις 
χιλιάδες νεκροί, και χίλιοι εξακόσιοι δηλώθηκαν 
αγνοούμενοι. Οι Τούρκοι κατακτούν το 65% της 
καλλιεργήσιμης έκτασης, το 70% του ορυκτού 
πλούτου, το 70% της βιομηχανίας, το 80% των 
τουριστικών εγκαταστάσεων. 

Ακολούθως επισκεφτήκαμε τα Φυλακισμένα 
Μνήματα, ένα κοιμητήριο που βρίσκεται στις κεντρικές 
φυλακές της Λευκωσίας, όπου οι Βρετανοί έθαβαν 
τους απαγχονιζόμενους κατά τη διάρκεια του αγώνα 
του 1955-1959 για την απελευθέρωση της Κύπρου 
από τους Άγγλους και την ένωσή της με την κυρίως 

Ελλάδα. Σχεδιάστηκε σαν ένας περιτοιχισμένος 
χώρος δίπλα στα κελιά των μελλοθάνατων και την 
αγχόνη. Στα Φυλακισμένα Μνήματα είναι θαμμένες 
δεκατρείς εξέχουσες μορφές της Εθνικής Οργάνωσης 
Κυπρίων Αγωνιστών. Νιώθουμε συγκινημένοι και 
υπερήφανοι για την ηρωική αντίσταση και την 
απόφαση των αγωνιστών για αυτοθυσία στο 
όνομα της απελευθέρωσης της πατρίδας. Η τόλμη 
τους φαίνεται από τους στίχους του τελευταίου 
ήρωα της αγχόνης, Ευαγόρα Παλληκαρίδη: Θα 
πάρω μια ανηφοριά, θα πάρω μονοπάτια, να βρω 
τα σκαλοπάτια που παν στη λευτεριά…

Παίρνοντας τον δρόμο προς το κέντρο της 
παλιάς Λευκωσίας, σταματήσαμε στο μνημείο της 
Ελευθερίας, που ανεγέρθηκε επί εποχής Μακαρίου, 
λίγο πριν από την εισβολή. Μαγεμένοι από τη 
γραφικότητα της πόλης, καταφθάνουμε στην έδρα 
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, απέναντι από 
το Παγκύπριο Γυμνάσιο. Η Εκκλησία της Κύπρου 
είναι μια Ορθόδοξη Αυτοκέφαλη Εκκλησία. 
Ιδρυτής, προστάτης και πρώτος Προκαθήμενος 
υπήρξε ο Απόστολος Βαρνάβας το 45 μ.Χ. Κατόπιν 
επισκεφτήκαμε το Βυζαντινό Μουσείο, που εκθέτει 
την πλουσιότερη και πιο αντιπροσωπευτική 
συλλογή έργων βυζαντινής τέχνης με κυπριακή 
προέλευση. Στο Βυζαντινό Μουσείο παρουσιάζονται 
περίπου διακόσιες τριάντα εικόνες από τον 9ο 
μέχρι το 19ο αιώνα, αποτοιχισμένες τοιχογραφίες 
από το 10ο αιώνα, καθώς επίσης και δείγματα της 
βυζαντινής μικροτεχνίας της Κύπρου, όπως ιερά 
κειμήλια, σκεύη και άμφια. Έτσι, διαφαίνεται η 
άρρηκτη σχέση μεταξύ του κυπριακού λαού και 
της ελληνορθόδοξης πίστης. 

Έπειτα, επισκεπτόμαστε το Κυπριακό Αρχαιολογικό 
Μουσείο, το οποίο στεγάζει ευρήματα από τη 
10η χιλιετία π.Χ. μέχρι και τη ρωμαϊκή περίοδο. 
Παρουσιάζονται λατρευτικά ειδώλια, λίθινα εργαλεία, 
κεραμικά σκεύη, μαρμάρινα και ορειχάλκινα γλυπτά, 
κοσμήματα και νομίσματα. 

Το τέλος της μέρας μάς βρίσκει συγκεντρωμένους 
στον χώρο αναμονής του ξενοδοχείου, 
ανταλλάσσοντας σκέψεις και συναισθήματα.

Το Σάββατο το πρωί, κινούμε για το απαράμιλλου 
φυσικού κάλλους ορεινό σύμπλεγμα Τρόοδος. 
Εκεί συναντιούνται οι τρεις δρόμοι που συνδέουν 
το βουνό με τη Λευκωσία, τη Λεμεσό και τον 
Πρόδρομο, απ’ όπου και προέρχεται η ονομασία 
(τρεις οδοί - Τρόοδος). Η οροσειρά του Τροόδους 
φιλοξενεί μεγάλες δασικές εκτάσεις και πλούσια 
χλωρίδα με σημαντικό αριθμό ενδημικών 
φυτών. Επίσης, παίζει σημαντικό ρόλο στην 
υδατική οικονομία του νησιού, καθώς από αυτό 
τροφοδοτούνται τα δεκαοχτώ περίπου υδάτινα 
φράγματα, ενώ συμβάλλει ουσιαστικά στον 
εμπλουτισμό των υπόγειων υδροφορέων.

Αρχικά, επισκεπτόμαστε το άγαλμα και τον τάφο 
του Μακαρίου Γ΄, Αρχιεπισκόπου και πρώτου 
προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, στο Θρονί 
του Κύκκου. Ο Μακάριος έχει μακρά ιστορία, η 
οποία είναι συνυφασμένη με την ιστορία του νησιού, 
τους εθνικούς αγώνες και θυσίες, γι’ αυτό φέρει 
και τον τίτλο του Εθνάρχη. Ο Μακάριος, από τις 
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υψηλές κορυφές του Τροόδους, αγναντεύει τους 
ορίζοντες και προσδοκά την εθνική δικαίωση της 
πατρίδας του…

Στη συνέχεια, μεταβαίνουμε στο Μοναστήρι 
του Κύκκου, το πλουσιότερο και πιο γαλαντόμο 
από τα μοναστήρια της Κύπρου. Αφιερωμένο 
στην Παναγία, ιδρύθηκε μεταξύ του 11ου και 12ου 

αιώνα και κατέχει μια από τις τρεις εικόνες που 
αποδίδονται στον Άγιο Λουκά τον Ευαγγελιστή. 
Η εικόνα, σκεπασμένη με ασημένιο κάλυμμα, 
βρίσκεται μπροστά στο εικονοστάσι. Ακόμη, στην 
Ιερά Μονή λειτουργεί Βιβλιοθήκη που περιέχει 
δεκαεπτά χιλιάδες βιβλία. Έχοντας εκπλαγεί τόσο 
από τον υλικό πλούτο του μοναστηριού όσο και 
από την πνευματικότητα των μοναχών, αφήσαμε 
πίσω το Τρόοδος και… συνδυάζοντας το τερπνόν 
μετά του ωφελίμου, αφεθήκαμε στην ηδονή των 
γεύσεων της κυπριακής κουζίνας. Έτσι, λοιπόν, 
τελειώνει και η τελευταία μέρα της παραμονής στην 
αιπεινή (ψηλή, απότομη), ιμερτή (πολυπόθητη, 
λαχταριστή), περίκαλλη (πεντάμορφη, ωραιότατη) 
και ζαθέα (θειότατη, αγιότατη) Κύπρο.

Επιστρέφοντας με το αεροπλάνο το πρωί 
της Κυριακής στην Αθήνα, αισθανόμαστε ότι 

επιστρέφουμε όλβιοι συναισθημάτων, εμπειριών, 
συνειδητότητας αξιών και στάσεων ζωής. 
Συναντήσαμε ονόματα προσώπων και τόπων από 
την αρχαία Ελλάδα, που αντανακλούν ηρωισμό, 
λεβεντιά και παλικαριά. Συναναστραφήκαμε 
με Ελληνοκυπρίους· ανθρώπους ευχάριστους, 
χαρούμενους, φιλόξενους, με φιλότιμο. 
Θυμηθήκαμε το στίχο του Σεφέρη: Τ’ αηδόνια 
δε σ’ αφήνουν να κοιμηθείς στις Πλάτρες. 

Αφουγκραστήκαμε… σιωπήσαμε…

Η Κύπρος, ο τόπος της Αφροδίτης, αναζητά μια 
δίκαιη επίλυση του προβλήματος της κατοχής. 
Αντιλαμβανόμαστε ότι είναι οδυνηρή αυτή η 
ιστορική τραγωδία του Κυπριακού ελληνισμού, 
που βαθύτατα πληγώνει τους Ελληνοκυπρίους και 
τους Ελλαδίτες… 

Με το σπαραγμό του ποιητή μας Γιάννη Ρίτσου 
αποχαιρετούμε τη θαλασσοφίλητη Κύπρο: Νησί 
πικρό, νησί γλυκό… κουράγιο, μικροκόρη 
μας, που μας εγίνης μάνα Ύμνος και Θρήνος 
της ζωής κι ανάστασης καμπάνα…

Η συντακτική επιτροπή 
του περιοδικού Αθηναίος 

σας εύχεται καλό 
και ξεκούραστο 

καλοκαίρι!
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